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Ma reggel érkezik Prágába a királyi tonal
Bucuresti, október 27. (Az Uj Kelet 

tud.) n. Károly király hétfőn este 11 óra 
25 perckor indult el Sinaiaból prágai útjá­
ra. A vonat elindulásakor a perronon vol­
tak a kormány összes tagjai, akik Bucu- 
restiből utaztak át. Sinaian és a vonaton 
közben minisztertanácsot tartottak. 10 óra 
30 perckor érkezett meg a kormány tag­
jaival a különvonat Sinaiara, ahol Tata- 
rescu és Victor Antonescu a királyi vo­
natra szálltak át és nébányperces beszél­
getést folytattak. Az uralkodó 11 óra 15 
perckor polgári ruhába öltözve érkezett 
meg, Mihály vajda társaságában. Az ural­
kodó a perronon néhány percre félrevonta 
Tatarescut, akivel magánjellegű beszélge­
tést folytatott. Miután kezet fogott, a mi­
niszterelnök, a királyi gzalónkocsi lépcső­
jére lépett. A vonat 11 óra 25 perckor gör­
dült ki az állomásról. Az uralkodó kísére­
tében Viktor Antonescu külügyminiszter, 
Seba csehszlovák követ, Ralif tábornok, 
Urdereanu ezredes, Filimon tábornok, Mo- 
cioni fővadászmester, Bachmann, a király 
magántitkára, Fundateanu parancsnok és 
Ilié Radu kapitány vannak.

fog. Az -ebédet vadászat közben szolgálják 
fel. Délután végignézi a szokolov bemuta­
tóját, majd Tyrs vezér házába megy, ahol 
dr. Bakorsky, a szokol szövetség elnöke 
üdvözli. Este a Nemzeti Színházban lesz 
díszelőadás. Harmadnap Károly király a 
Milovicei gyakorlóteret tekinti -meg, est-e a 
román követségen díszvacsora és fogadta­
tás lesz. Károly királynak Prága városa 
Josef DráhonovSzki vésnökmüvész mester- 
müvét, egy vésett vázát fogja adományoz­
ni. Ez a nagyértékü darab Prága látképét 
ábrázolja, Mihály vajda Jaroszláv Skrbek 
rajzolómüvész vízrajzait albumba kötve 
kapja, mindkét ajándékot a városházán 
fogják ünnepélyesen átnyújtani.

Prága ünnepi díszben várja a királyt. Az 
összes uccákat fellobogózták, virágkoszo- 
ruk, román és csehszlovák nemzeti zászlók 
láthatók mindenütt. Sok helyen Károly ki­
rály képe van kiakasztva. A parlament 
előtt óriási elmelvényt építettek, ahonnan 
Benes és Károly király a felvonulást fog­
ják fogadni.

Az „Ä—Z“ cimü lap Zavarai apát nyi­
latkozatát.-közli, amelyben ez a román ka­
tonákkal való első kapcsolataira emlékez­
tet a tranov kolostorbeli kórházban. Károly 
királyról megállapítja, hogy

rendkívül müveit és nagy demokrata, 
ilyen értelemben neveli Mihály vaj­

dát iß.

Károly király látogatása a csehszlovák 
függetlenségi ünnepen újabb bizonyítéka a 
román-csehszlovák barátságnak. A mon- 
tagsblatt szerint Károly király egyike Eu­
rópa legkiválóbb uralkodóinak, a fiatalság 
meggyőződéses barátja. Mihály vajda a 
cserkészek ezreinek eszménye. Demokrata, 
mint az apja, felülmúlhatatlan sportember, 
több nyelvet beszél és egyáltalában nem 
zavarják az etikettek. Nemcsak királyfi, 
hanem több ennél: mindenekelőtt ember, 
ami két igen müveit tanítójának, két- tábor­
noknak is legfőbb célja és nem utolsósor­
ban az ő nevelésüknek is köszönhető.

Clujon is átutazott a királyi 
vondt

Cluj, október 27. Prágába vezető utján 
kedden reggel Clujon is áthaladt a királyi 
vonat, amelyet azonban, miután a király 
utazása nem hivatalos jellegű, ezúttal nem 
részesítettek ünnepélyes fogadtatásban. A 
virágokkal díszített perron adta meg egye­
dül a királyi vonat átutazásának ünnepi 
jellegét, de a rendfenntartó hatóságokon 
kívül más hivatalos személy az állomáson 
a vonat érkezésekor nem tartózkodott. A 
lefüggönyzött királyi vonat néhány percig 
állt a pályaudvaron, a vonatból senki sem 
szállt le, az ablakokon senki nem nézett ki.

A király útja Csehszlovákián 
keresztül

Prága, október 27. Károly király vonata 
a délutáni órákban érkezett a határra, ahol 
Jean Massarykkai, a volt köztársasági el­
nök fiával az élén, hivatalos küldöttség 
fogadta. A delegáció az uralkodót egészen 
Prágáig kísérte el. A vasútvonal mentén, 
a nagyobb állomásokon a hatóságok fejei 
üdvözölték Károly királyt. A Halmeu utáni 
első állomáson, Kralovon katonazenekar 
játszotta a királyhimnuszt és a csehszlo­
vákiai román ezred disz-százada állt őrsé­
get.

A király szerdai programja

Szerdán reggel érkezik a királyi vonat 
Prágába, ahol az állomáson Benes Eduard 
elnök, a kamara és szenátus elnökei, vala- 
lamint a kormány összes tagjai fogadják. 
Miután ellép a disz-század előtt, az uralko­
dó a város középpontján keresztül a Hrad- 
sinba hajtat. A délelőtt folyamán meg fog­
ja tekinteni a középkorban épült városhá­
zát, délben Benes elnökkel együtt a csapa­
tok elvonulását fogadja, majd a Hradsin- 
ban Benes elnökkel együtt zártkörű ebéden 
vesz részt. Délután a külföldi diplomácia 
küldöttségeit fogadja, este a királyi -kas­
télyban fogadáson vesz részt. A Rudolf te­
remben tartandó ünnepségen a két állam­
fő beszédet fog tartani, amelyeket rádión 
közvetítenek.

őfelsége Masaryk kastélyában

Csütörtökön a király felkeresi Massary- 
kot lányi kastélyában, majd egy Prágától 
40 kilométernyire lévő erdőben vadászni

I

Benes elnök és Károly király cikkei 
az Adevf^aíban

1

Az Adeverul mai számát a kisantantuak 
szentelte. A lap vezető helyen őfelsége II. 
Károly király cikkét közli, mely a követke­
zőképpen hangzik:

„Prágai utam alkalmával látni fogom a 
szövetséges és baráti országot és személye­
sen fogok meggyőződni annak fejlődéséről 
és prosperitásáról. Ez az ut nagy örö­
mömre szolgál, mert a kisantant feloszíka- 
tatlan egységének gondolatát fogja még 
jobban kimélyiteni. Ez a szerv, mely a Bal­
kán szövetséggel szoros együttműködésben 
a szilárd békepolitika egyik oszlopa Euró­
pában, egyre erősebbé kell, hogy váljon. 
Boldoggá tesz az a tudat is, hogy viszont­

láthatom Benes urat, Csehszlovákia kitűnő 
elnökét, Románia nagy barátját és a kiis- 
antant megteremtőjét. Károly.“

Benes a béke szövetségekről

Benes elnök a következő cikket irta az Ade­
verul számára: ,

„Visszaemlékszem első bucuresti utamra. 
1920 augusztusban történt, amikor a Cseh­
szlovákia és Románia közötti megegyezés 
alapjait raktuk le és amikor népeink és álla­
maink között létrejött az őszinte barátság. 
Ez készítette elő az együttműködés őszinte 
és szoros szomszédi kapcsolatait. Ez a meg­
egyezés amelyet a jugoszláv-csehsziovák meg­
egyezéshez kapcsoltunk hozzá, a kisantant 
alapkövévé vált, amelyre később Középeurópa 
oszlopát építették. Kezdettől fogva tudatában 
voltunk annak, hogy együttműködésünk, mely 
közös politikánk egyedüli útja, Középeurópa 
gyors újjáépítéséhez jelentősen hozzájárult. 
Ettől a megállapodástól kezdve mind a mai 
napig kitartottunk az egyenes utón. Még 
egy ponton találkoznak céljaink, olyan cél­
kitűzésben, amelynek eddig is szolgálatban 
állottunk: a könnyebb problémáról a nehezebb­
re térni át. Olyan baráti rendszert akarunk 
kiépíteni Középeurópában, mely biztosítja a! 
békét és a gazdasági fejlődés a három nép 
és szomszédai számára. A kisantant erkölcsi 
megalapozottsága azon a felfogáson nyugszik, 
hogy mindenekelőtt saját munkánkban és 
saját magunkba vetett bizalommal segíthe­
tünk magunkon. Elég erősek vagyunk, bí­
zunk önmagunkban és az európai politikai 
teljes jogú alanyai akarunk lenni. A kisan­
tant erős falnak bizonyult az európai rend 
aláaknázására irányuló minden kísérlettel 
szemben, a békeszerződések alapián egyik 
aktiv tényezője volt a Dunamedence politikai 
és gazdasági konszolidálásának. Legádázabb

ellenfeleink sem engedhetik meg maguknak, 
hogy munkánkat aláértékeljék. Arénák a kül­
detésnek, amelyet az 1920—22-es években a 
kisantant magára vállalt, teljes mértékben 
eleget tett, de hivatása távolról sem áll meg 
ennyinél. Napról-napra uj problémák merül­
nek fel, testvéri kötelékek fűznek egymáshoz, 
de népeink jogainak és érdekeinek megvédése 
mellett nem fognak csalódni bennük azok 
sem, akik a békés Európa felé tekitenek vá­
rakozással. | ; í

Minisztertanács 8 vonaton

Bucuresti, október 27. A minisztereket a 
ISinaiába vivő vonaton a kormány tagjai mi­
nisztertanácsot tartottak, amelyen Sassu a 
mezőgazdasági biztosítási törvénytervezetről 
számolt be. Érmek hatáskörébe egyelőre a 
jégverés és az állati halandóság fog tartozni, 
de később kiterjesztik a tűzkárra is. A föld­
művelésügyi minisztériumnak a tervezet ke­
resztülviteléhez kétszázmilliós alapra van 
szüksége, amit a pénzügyminiszternek kell 
előteremtenie.

A király elutazása után a kormány foly­
tatta megbeszéléseit, melynek során Mircea 
Djuvara, a közpénzek sikkasztól ellen ho­
zandó törvénytervezetet mutatta be, majd 
megvitatták a sajtótörvény és a miniszteri 
felelősségre vonatkozó javaslatokat.

A hivatalos lapban ma törvényrendelet 
jelent meg, mely a királyi előjogok gyakorlá­
sát az uralkodó távollétében a miniszterta­
nácsra ruházza. A rendelet értelmében az 
időközben eszközölt köztisztviselői kinevezé­
sek jellege csak ideiglenes.

I

EH®

Újabb haiárincidens 
Mandzsúria határán 
orosz- és mandzsu

csapatok között
Hsing-King, október 27. (Rador.) A Domej 

japán távirati iroda jelenti, hogy újabb ha- 
tárincidens merült fel mandzsu csapatok és 
szovjetkatonák között. Tung-Picsentől dél­
nyugatra öt orosz határőrkatona átlépte a 
határt és három gránátot dobtak, majd több 
lövést adtak le egy mandzsu őrjáratra, amely 
ellenállt a támadásnak és segítséget kért.

} VILÁG TŰKRE

\ Málta és Ciprus je?öje
í A londoni gyarmatügyi hivatalban a 
i Földközi tenger-kérdések ugyanazon ügy- 
; osztályában kezelik Palesztinát, mint Male 
I tát és Ciprust, a két koronagyarmatot. A 
: legújabb máltai alkoímányreform ezért eb- 
l bői a szempontból is különleges figyelmet 
; érdemel, mert jellemző példája annak, ho- 
\ gyan kísérletezik a londoni kormány évek 
i óta hasonló természetű kérdések szabályo- 
\ zásában. Arról van szó, hogy melyik a leg- 
' előnyösebb kormányzási forma angol szem- 
I pontból a nem angol és a legtöbb esetben 
5 különböző összetételű gyarmati népességek 
I számára. A politikai laboratóriumban aa 
; autokráciától a demokráciáig az összes ál- 
j lam-formák megtalálhatók. És Málta pél- 
i dája azt mutatja, hogy nem visszavonha- 
1 tatlan tény egy koronagyarmatnak parla­

mentáris domíniummá történt fejlődése. 
Sir Samuel Hoare tengerészeti miniszter 
inspiciáló kőrútján nemrég meglátogatta 

i Anglia földközitengeri hatalmának három 
j támaszát (Malta, Ciprus és Haifa) és jel- 
i lemző, hogy most újból napirendre került 
: a kérdés, nem-e volna helyes Palesztinát 
I is a koronagyarmatok közé iktatni.
I 1921 óta önkormányzata volt Málta szi- 
. getének, két kamarából álló parlament for- 
; májában. A nem helyi jelentőségű és az 
í általános angol érdekeket érintő kérdése- 
; két, mint amilyen a földközitengeri ut ég 
I az angol kisebbség jogainak biztosítása, 
l kivonták a parlament hatásköréből. Az an« 
I gel mellett az olasz is hivatalos nyelve volt: 
í az országnak és a máltaiak költségén fenn- 
I tartott iskolákban és a joggyakorlatban ig 
; dominált az olasz nyelv, mindaddig, amig 
i egy vizsgálóbizottság jelentése alapján ki 
I nem rekesztették a népiskolákból. Amikor 
í azonban az olasz-borátok pártja nagy vá- 
j lasztási győzelmet aratott és újabb igénye­
li két támasztott a nyelvkérdésben az angol 
j kormányzó három évvel ezelőtt másodszor 
I is felfüggesztette a parlamentáris alkot*
I mányt és teljhatalmulag kormányozta to- 
• vább az országot. Azóta egyre nagyobb 
; méreteket ölt az olasz propaganda és az 
( elmúlt -esztendőben különösen sok incidens- 
: re vezetett. A Földközi tenger medencéjé­

ben uralkodó válság folytán Letters Patent' 
utján most már végleg érvénytelenítették 
az alkotmány által előirt önkormányzatot 
és koronagyarmati rezsimet, emi azt je- 

, lenti, hogy a kormányzó korlátlan egyed­
uralmát állították vissza. A kormányzó 

j mellett tanácsadó szervként egy végrehaj- 
■ tótanács (executiv-council) működik, mely 
: a kormány négy magasrangu hivatalnoká­

ból és a lakosságnak, a kormány által há­
rem évre kinevezett három képviselőjéből 
áll. A council jelentőségét újabban azzal is 
csökkentették, hogy a kormányzó sürgős 
esetekben és ha egyáltalán tanácsosnak 

j tartja, nem köteles összehívni a councilt, 
f Mindenesetre hivatalos jelentéssel tarto- 
'■ zik ilyen esetekben a tanácsnak.
] Lényeges változás állott be a nyelv 
I kérdésében is, mely körül ötven év óta 
' folyik a harc. Az olaszt, mint hivatalos 

nyelvet teljesen kiküszöbölték. Ezért a 
kormány felfedezte a máltai nyelvet, amely 
a héberrel rokon sémita keverék és az an­
gol mellett ez lett az ország második hi-

Ivat-alos nyelve. A vallási és lelkiismereti 
szabadságot kifejezetten biztosítja az al- 
I koitmány.

* Tudvalevő, hogy Máltában régi zsidó hiti 
I község él.

Sir Charles Bonham-Cartel kormányzó 
' mind ezzel kapcsolatban rámutatott arra, 

hogy az uj alkotmány is átmeneti jellegit 
csupán, ami tipikusan jellemző az angol 
taktikára. Olyan mértékben fogja a kor­
mány mérlegelni a parlamentáris alkot­
mány kiépítésének lehetőségét, amilyen 
mértékben fogja kifejezésre juttatni a la- 

4 kosság együttműködési készségét a kor-
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konzulátusok. A terroristák újból mozgolódnak

5
mán nyal. A gyarmatügyi miniszter azon­
ban, aki nem Máltában, hanem a londoni 
parlamentben beszélt, a máltai alkotmány 
fejlődését elsősorban a Földközi tenger 
medencéjének általános helyzetétől tette 
függővé és nyíltan kijelentette, hogy az 
1921-es független parlamentáris forma 
visszaállításáról szó sem lehet. Minden­
esetre a maga részéről is kilátásba helyez­
te azt, hogy fokozatosan demokratikus ele­
meket is befognak vezetni az alkotmányba.

*
Ciprus szigetét, azóta hogy Disraeli 1878 

ban közvetítő tevékenységének jutalma­
ként a berlini kongresszuson megszerezte 
a brit világbirodalomnak, mostohán kezel­
te London. Mindaddig, amig Anglia Egyip­
tomban volt, a ragyogó fekvésű és éghaj- j 
latu Ciprus nem szolgált egyébre, mint ar- I 
ra, hogy földjén üdüljenek és töltsék sza- ; 
badságukat az angol tisztviselők. Aa angol j 
flotta nem járt Ciprusba és az angol k> ; 
reskedelmi hajók sem látogatták az elha- ■ 
nyagolt ciprusi kikötőket. Ciprus ó-kori | 
művész;ti kincseit is elhanyagolták. Csak 1 
a Földközi tenger medencéjében támadt \ 
válság emelte ki a feledésből a szigetet és * 
Londonban újból idézik Bismark szavát ] 
Disraeliről: „Ez az öreg zsidó, az igazi em- i 
bér." Sir Samuel Hoare földközitengeri ut- ’ 
‘"’inak legfontosabb eredmenye Ciprus szi- s 
felének angol tengeri es légi flottabazisa , 
való közeli kiépítése. Ciprus Egyiptom és ; 
Palesztina közeli szomszédságában fekszik, - 
de szomszédja az erősen védett olasz Do- ? 
Sekanesosnak is. jj

Ez a terv és elhatározás Ciprus belső ; 
kérdéseinek megoldásához is hozzá fog já- ; 
mini. A lakosság görögökből és mohámé- \ 
dán törökökből áll. A görög lakosság al- ■ 
kot ja a többséget és nem adta fel a rémé- ; 
nyét annak, hogy egyesülni fog Görögor- : 
szaggal. Az ezzel kapcsolatos nehézségek 
aa 1931-es zavargásokban érték el csúcs­
pontjukat, amikor a felkelő görögök fel­
gyújtották a kormány házait. A parlamen­
tet, melynek többsége kinevezett tagokból 
állott, egyszerűen hazakülde a kormányzó

aztóta nem is ült össze többet. Aa angol 
kormány azonban elhatározta, hogy meg­
változtatta eddigi politikáját Ciprusban. 
Az uj kurzus bevezetését a népoktatásnál 
kezdték. Az elmúlt évben vezették be elő­
ször az angol tannyelvet 83 népiskolába, 
majd ugyanez történt 12 népiskolával: Ä 
kormány tanítóképző szemináriumot állí­
tott fel, amelyben kétévenként ötven nép­
iskolai tanító nyer kiképzést. Ezenkívül 
néhány magasabb városi Iskolát is közvet­
len angol ellenőrzés alá helyeztek, ugyan­
csak elsőizben.

Az ország természeti földkincseinek ki­
aknázása is nagy lépésekben halad előre és 
jelenleg 13 ezer embert foglalkoztat. As 
ere- és aranybányák kiaknázásának kon­
cessziója főleg egy amerikai társaság ke­
zében van. A kormány most azzal foglal­
kozik, hogy az ország legjelentősebb gaz­
dasági kérdéseit, az agráradósságok és a 
vízhiány problémáit megoldja. A kormány 
nagy anyagi áldozatokkal akarja e súlyos 
problémákat megoldáshoz juttatni is nagy­
szabású tervgazdaság megvalósításához lá­
tott hozzá.

A szigetország fejlődésének súlyos aka­
dályát képezik a kedvez'őtlen egészségügyi 
viszonyok és különösen a malária nagyon 
elterjedt. Ennek leküzdésére is széleskörű 
akció indult meg. Az elhanyagolt Ciprus 
„ehát uj fejlődésnek indult és egyik legfon- 
trr b támasza lett az angol birodalomnak 
a, v'e’dközi tenger medencéjében.
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Jeruzsálem, október 27. Az El Lávaa cimü 
lap, a Jeruzsálem! főmufti orgánuma jelenti, 
hogy a Jew'sh Agency exekutivéje 12 ezer 
cserlifikátot kért a kormánytól az október- 
áprilisi kvótára. A kormány ezzel szemben 
négyezer csertifikát megadására hajlandó. A 
bevándorlási és statisztikai osztály biztosa, 
Erick Mills, közölte a Jewish lAgencyvel, hogy 
a kormány kétezer csert if ikátot előlegként 
bocsát az exekutivé rendelkezésére. A lap sze­
rint Oimsby-Gore gyarmatügyi miniszter he­
lyesli a csertifikát- elől eget, Sir Arthur Wau- 
chope főkormányzó azonban ellenzi azt.

A* angol konzulátusok nőm adnak

Zsidó intézmények máris megkezdték építke­
zéseiket.

30.000 font szubvenciós kap a 
zsidó iskolahálózat

Jeruzsálem! jelentés közli, hogy a mandatá- 
rius kormány számos uj iparvállalat számára 
védővámokat nyújtott és egyidejűleg mentesí­
tette ezen gyárak nyersanyagbehozatalát az 
állami adótól.

A kormány egyidejűleg jóváhagyta a palesz- 
tinai közigazgatás kincstárnokának előterjesz­
tését a Vaad Leumi vezetése aaltt álló zsidó

iskolahálózat állami szubvenciójára vonatko­
zólag. A folyó évi szubvenciót 30.000 fontban 
állapították meg, ami 3000 fontos emelést je­
lent, miután az elmúlt évben 36.000 font volt 
a kormány hozzájárulása. A Vaad Leumi 
42.000 fontot kért erre az évre.

A Hadassa-kanfőrtncia határozatai 
Newyork, október 27. A Hadassa filadelfiai 

konferenciája elhatározta toibbek között, hogy 
150 ezer dollárt teremt elő egy év alatt a je- 
rmzsálemi egyetemi klinika felépítésére. Aj 
építkezést tudvalevőleg már meg is kezdték. 
Továbbá akciót indítanak annak érdekében, 
hogy a zavargások alatt elpusztított 40 ezer 
fa helyébe újakat ültessenek. így rövidesen 
10 ezer fát ültetnek Palesztinában Louis Bran­
deis nevére, aki a napokban tölti ba 80-ih 
születésnapját. A konferencia által elfogadott 
költségvetésből 200 ezer dollárt egészségügyi­
orvosi munkálatokra, 100 ezer dollárt ifjúsági 
kivándorlásra és kolonizációrá, 60 ezer dol­
lárt a Keren Kajemethre és 46 ezer dollárt 
gyermekgondozásra irányoztak elő.

SZERDA,

turijta-viBumo»

Az arab lap híradását zsidó részről még nem 
erősítették meg.

Ezzel szemben a berlini Palesztina Hivatal 
közli, hogy további rendelkezésig nem áll 
módjában vízummal ellátni a Palesztinába 
utazó turistákat. Kivételeket csak rendkívül 
sürgős esetekben és megfelelően indokolt üz­
leti ügyekben lehet tenni. Ez a rendelkezés a 
londoni kormánytól származik, amelyet az 
összes angol konzulátusokhoz továbbított. 
Hogy meddig marad érvényben ez az intézke­
dés, még bizonytalan és annak indokolására 
se adtak még hivatalos magyarázatot illeté­
kes helyen.

A terroristák zúgolódása Abdul­
lah ellen

Tavasszal, maid ha ein

\a g elkészül a maxima 
lási rendelet C
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Mi is az az idegen veszedelem ? Goga megígérte lucanak, 
hogy nem lesz a keresztény nemzetipárti ülésen rendzavarás

A Lengyel Távirati Iroda Jeruzsálemből 
közli, hogy az arab terroristák meg akarják 
zavarni a narancsexportot és a harc folyta

j; Bucur©sti, október 27. Néhány hét óta a 
I bucuresti lapok hatalmas cikkekben számol- 
j naif be azokról az intézkedésekről, amelyeket

■ a kormány az idegenek ellen foganatosít.
■ Küíön-külön és közösen a bel-, az ipar- és 
? -•

november 8-án a goga-cuzista párt országos 
kongresszusán hogy fognak felvonulni a hí­
vek, egyenruhában, jelvény esen? A kérdés 
magától értetődik, hiszen a liberális párt nem 

*.u«uíi-*.uu*u. ~ - - . te olyan régen egészítette ki a Marzescu-
raunkaügyi minisztériumok egész aparátusa j Mircnescu-féle rendtörvényt, amely kategón- 
akcióba lépett, kommünikék jelennek meg... , kusan és világosan eltiltja más, mint a ka- 
az ember azt’ hinné, hogy legalább százezer ! tonai egyenruhák és jelvények viselését. Mert

tására készülnek. A falusi l^osság koreben ? -degen ; A helyZet azOElban az, hogy a romániai
nagy az izgalom miután Hebronból kik t j £z dolo°-: Az egész országban az át- \ hitleristák egész egyszerűen nem respektálják
delegátusok kijelentet-elk bogy a jelen égi a - = - ideiglenesen tartózkodó idegeneket j a törvényt s viselik az egyenruhát. Mind sü-
lapotot átmenetileg tekmük csupán, te . "‘leértve ísSsThanyelcezer ember le- . rübben Írnek fel a M. uccéln kékmges.
„andátáriu, hatalom nem te.jemti an amb | “ T *1 mgy énatározisok, . rettenti 1 oldata*)]a, legények... A kampéskereszt-

SSSf jSLSb'eír eile, «ugolMmi, i saitokampir.yok , a HMM bizottságok , kereskedelem egészen nagy méreteket öltött,
! drasztikus intézkedései eredményeképpen mintmert benne látják a sztrájk befejezésének 

kezdeményezőj ét-
Ujabb terrorcselekmények

lAl Reiter jelentése szerint Wadi Cheramal, 
Nablus mellett az arab terroristák és az an­
gol csapatok között összeütközésre került sor. 
Az arabok súlyos veszteségekkel hagyták el a 
csatateret, az angolok közül egy katona 
meghalt, kettő megsebesült.

Fegyveres arab terroristák megtámadták a 
Jordán völgyében az abesszin kolostort, ame­
lyet kiraboltak.

Herzliah mellett arab terroristák hatoltak 
be egy arab faluba, hogy pénz zsaroljanak ki 
egy ott lakó arab notabilitástől. Amikor ez 
megtagadta kívánságukat, a terroristák ötször 
rálőttek házára. Nemsokára a helyszínre ér- 

. kezeit a rendőrség, mire a támadók elmene- 
: külték.

Nagy elánnal épül a teiavivi ki- 
\ kötő

I A legfőbb arab bizottság tanácskozását ál- 
; landóan foglalkoztatja az a konkurrencia, 
í amelyet a teiavivi kikötő jelent a jaffai ki­

kötő számára. Kijelentették, hogy a teiavivi ki­
kötő építése ellen panasszal fognak élni a ki­
rályi vizsgálóbizottságnál.

Ezalatt nagy elánnal és energiával folyik a 
: teiavivi kikötő építése. Az északi Lullámtörő 
1 már elkészült és vízre bocsátották a Tei- 
; Avivban -készült első csónakot is. A teiavivi 
; kikötőbizotteóg jelentése szerint eddig 67 hajó 
\ kötött ki a teiavivi rak;: írtnál. Leraktak 
; 16.994 -tenua és felvette : 641 tona árut. A 
; kikötő fői '.ima fokozaté. ~n növekedik.
I A P:-resse legutó VM számában. fog- 
I lalkozik Fztina gazdasági helyzetével és 
í megállapítja, hogy azt semmiképpen sem ren- 
\ ditette meg az arab sztrájk-. A Palesztina! 
I értékpapírok megtartották a sztrájk előtti 
l kurzus színvonalát. Az egész országiban uj 
i "építkezési tempó indult meg a sztrájk be- 
• fejezésa után. A zsidó kolóniák környékén a

egy lap valamelyik eldugott sarkában, meg- 
■ jelent közleményből kiderül, valóban kiutasi- 
l róttak néhány szerencsétlen idegent... két 
í cipő puccoló perzsát, öt bolgár kertészt, 12 
j rahátkészitő törököt, 18 albán éjjeli őrt...
5 A petróleum-, a bányavállalatok, biztositő- 
' és pénzintézetek angol, belga, francia és né­

met vezérigazgatói, mérnökei és a többi száz­
ezres fizetéseket és milliós tantiémeket fel- 

: vevő urakra már nem terjed ki a „n&gyará- 
* nyu“ idegenellenörzés figyelme.
\ *
) Nem mondhatjuk, hogy a kormány tagjai 
? nem törődnek az adófizető polgárok érdekei- 
: vei, a szegények s a tömegek szükségeivel...

Például most, hogy beköszöntött az ősz, sőt 
I miután erősen közeledik a tél, a kormány a 
I annak tagjai közül elsősorban a bel- és az 
; iparügyi miniszterek elhatározták, hogy véget 
: vetnek az egyre ijesztőbb méreteket öltő 
\ drágaságnak. A Sinaia felé robogó külön- 
5 vonatban terjesztette Pop Valér miniszter a 
’ kormány elé az árdrágítók megfékezésére vo­

natkozó javaslatát. A kormány nagylelkűen 
azonosította magát az előterjesztéssel.

) a lapokban megjelent az első hir: A kor- 
. r.iány elhatározta az árdrágítás megfékezését, 
j á.ztán a részletekre került a sor. Az.iparügyi

? a jámbor járókelőt minden sarkon megállítja 
( 3—4 marconaképü „kampóskeresztkereskedő“. 
} „A nacionalista propagandáért“ — mondják s 
I jaj annak, aki nem fizet... Már kiosakok- 
; ban is árulják... pedig a törvény tiltja.
I Ilyen körülmények között valószínűnek tart- 
; juk, hogy november 8-án a főváros a Miro- 
I nescu-förvény ellenére is kékleni fog az 
I uniformisoktól.
\ Ami pedig a békés lakoságot illeti, amely 
! nincs oda a boldogságtól ennek a kongresz- 
I szusnak a hírére, megvan nyugtatva ... Iuca 
I belügyminiszter meglátogatta Gogát a nemzeti 
í kereszténypárt vezérét s Goga megígérte, 
i hogy a kongresszus a legnagyobb rendben 
< fog lezajlani. S ki merné kétségbevonni Goga 
i szavát ?!
í Egy idő óta különben a liberálisok a goga- 
■ cuzista pártot a rendpártok közé sorozzák ... 
j Vannak aztán anarchikus pártok is, mint péi- 
1 dául a nemzeti parasztpárt...

í Miközben Gogáék nagyban készülnek a 
i- kongresszusra, amelyet már kétszer napoltak 
I el, a pártban egyre jobban szaporodik az elé- 
I gedetlenkedők száma ... Crainic és társai 

után Petrovici profeszor, Iuvara doktor és 
más jeles személyiségek készülnek dezertálni. 

I Különösen Crainic, a párt volt alelnöke tör./r.ZflcLU CL rtriuülC LC-rvi c xvciuu, cl . -------------------------------------------------------- - w x---------  ------

miniszter a belügyminiszter utján jelentése- \ sok borsot a két pártvezér orra alá. Lapjának 
két kért a prefektusoktól, ezek a szolgabirák- legutóbbi számában például alapos leckét ad 
tói, a polgármesterektől s így tovább az or- - nacionalizmusból a nemzeti kereszténypárt 

: szágban dühöngő drágaságról. A jelentések - két vezérének. Többek között a következőket 
befutottak. Bizottságok alakultak, amelyek Í mondja nekik:

, azt vitatták meg, hogy mely árucikeket kell í — Nemzeti kereszténypártot alapítani, prog­
s’ maximálni. S igy megy ez hetek óta. A bi-
! zottságok labirintusaiból tavasszal ki is fog 
• kerülni a kormányrendelet. Tavasszal talán 

már nem is lesa drágaság, 
i ... De közben a fa, a szén, a tojás, a hús, 

a ruhanemű, a gyümölcs folyton drágul... s 
drágul különösen azóta, hogy a kormány el­
határozta az árdrágítók megbüntetését.

Egyes lapok felvetették a kérdést, vájjon

8 ízearer
megelégedett v e * ő bimnyitia,

nrpf
hegy

i 'm

kályhák ke-ött akályha az összes

4A LEGJOBB )JA
J|_ kilogram Iával füt egy normál szobát 

Gyártja; SlfölitÓ D. ŐS F®,
órán át

Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan árjegyzéket.
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ramjára megesküdni, de az esküt másnap 
megszegni, nem nacionalista és nem keresa- 

; tényi cselekedet.
i A párt leple alatt külföldre utazni és ott 

aa ország borét áruba bocsátani, nem nacio- 
. nalizmus.
j A párt bőrére a kormánnyal alkudozni nem 
• nacionalizmus.
f Este jóba lenni a szabadkőművesekkel, reg- 
' gél pedig prédikálni ellenük, nem naciona­

lizmus.
t Elnöke lenni a nemzeti kereszténypártnak, 
l de továbbra is megmaradni a zsiroaan jove- 
> delmező igazgatósági tanácsokban, nem nacio- 
I nalizmus.
i Madagaszkárral fenyegetni a zsidókat, da 

azért továbbra is üzleteket kötni velük, nem 
' nacionalizmus.

Felcsapni a templom védőbajnokának, tó­
közben a templomot demagóg célokra felhasz­
nálni, embereket vágóhídra küldeni, embere­
ket legyilkoltatni, aztán kiegyezni a gyilko- 

. 'sokkal, az ifjúságot félrevezetni és kihak­
náim ... mindezek az alávalóságok nem ne­
vezhetők nacionalizmusnak. 

í Crainic a nemzeti kereszténypárt volt al* 
elnöke ezzel ki is állította a bizonyítványát 

] Goga és Cuza pártjáról (—deJX

Cluj, októb'T 2j 
-Saoloveitsik dn. 
hatást gyakorolt 
ferencia hallgatós 
nése impoir álóan 
tott. iSaoloveitik 
gzónok-tipustől, i 
minálni szokta. I 
tesebb européer, 
kelti. Kifogástc 
tői duzzadó és 
mára borotvált 
nyugodtsága és 
telemről és kultil 
ez az exteriőr az 
pai kormányok ta 
Cepciókról készüli 
gyakrabban talál!

Szoloveitsik dr.

H

A zsidó minisd 
veitsik dr.-t, hód 
vasói számára.

— A zsidó d 
szinte ij :<lt, védej 
karját. Istenem, I 
ezalatt úgy szert! 
szólván semmised 

— Hogyan kert 
misztérium megtel 

— Ennek med 
játos viszonyokai 
len litván állam | 
ez orosz forrado 
kiáltották ki a 
miután a heveny] 
Bág megvívta hs 
Visszavonuló ném| 
1919-ben a páriz 
függetlenség eliaij 
gáciő az antant 
tend;jenek mámd 
hangos volt a wi| 
ségi gondolattól 
joga, mint a ne^ 
alapelve tolult 
jelentkező litván 
mámora és e jel 
újonnan megterel 
tömörebb kisebbq 
170 ezer főnyi 
demonstrálni kivi 
függetlenségét nj 
ség. hanem a ki] 
támogatják. É3| 
ködését nem tud 
pen ellenkezőleg | 
kebelezés hívei 
Kottabban hivatlj 
zsidó kisebbség 
úgyszólván az a| 
uj állam egyensT 
kül ez az egyen] 

— A litván d| 
függetlenség el: 
két. A delegáci 
ugyancsak a bé| 
zó Comité des 
a zsidó világkori 
ebben autonómij 
szabadságot és 
sát helyezték 
számára.

„A zsid
alapján

— A zsidó nj 
másik oka abc 
lom alatt a litvl 
va. Politikailag [ 
gilag a lengyel I 
dott rájuk. A fi 
egy egészen vél 
delkeztek, am el 
nak a jogot, hl 
a zsidóság beis<f 

— így szülét 
legációnnk a 
térése után a 
élére engem hil 

— Milyen alj 
zött történt a 

— Ha az all 
mondanom, hol 
litván aikotmáj 
ményesen a zsl 
delegáció leveli 
ta.k az alkotmá 
tosit a a zsidói 
igazgatási főm 
vények meghl
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ártok is, mint pél­

dán készülnek a 
kétszer napoltak 

I szaporodik az elé- 
Crainic és társai 

Iluvara doktor és 
szülnek dezertálni.

volt alelnöke tör 
|orra alá. Lapjának 

alapos leckét ad 
kereszténypárt 

fitt a következőket

:ot alapítani, prog- 
az esküt másnap 

|ta éa nem kérész­

re utazni éa ott 
‘jwi, nem nacio-

pyal alkudozni nem

{kőművesekkel, reg- 
tűk, nem naciona-

I kereszténypártnak, 
:i a zsírosán jöve- 
sokban, nem nacio-

a zsidókat, de 
cötrü velük, nen>

^bajnokának, * 
’ célokra felhasz- 
küldeni, embere- 
gyezni a gyilko* 
zetnl éa kihaÄ* 
óságok nem n®*

Uzténypárt volt b> 
la e bizonyítványát

(—
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Hogyan lett Max Szoloveitsikból 
Litvánia zsidó minisztere

Egy zsidó minisztérium megszületésének és megszűnésének érdekes históriája

Cluj, október 27. (Az Uj Kelet tud.) Max 
Szoloveitslk dix beszédével különösen mély 
hatást gyakorolt a cluji Mifal Bicaron kon­
ferencia hallgatóságára. Már puszta megjele­
nése imponálóan és szinte meggyőzően ha­
tott. iSzoloveitik dr. merőben elüt attól a 
szónok-típustól, amely a zsidó mitinget do­
minálni szokta. Bár keletről jött, a legtökéle­
tesebb européer, szinte világfi benyomását 
kelti. Kifogástalanul szabott zakó feszül erő­
től duzzadó és mégis elegáns figuráján, si­
mára borotvált arcán a diplomaták hűvös 
nyugodtsága és sugárzó magas homloka ér­
telemről és kultúráról beszél. Ez az arc és 
ez az exteriőr az, amellyel a különböző euró­
pai kormányok tagjairól, vagy diplomáciai re­
cepciókról készült fényképfelvételeken a leg­
gyakrabban találkozik az ember.

Szc-loveitsik dr. maga Is excellencies. Zsidó

, miniszter. iSzoloveitsik dr. nem az elad és 
í nem az egyetlen, aki az európai zsidóság: 
\ emancipációja óta a polgári karrier legmaga- 
I sabb létrafokára felhágott. Voltak már előtte 
5 és élnek ma is zsidók, akik nagy európai áüa- 
I mok és birodalmak sorsát tartották kezük- 
I ben. Dizraeli, Luigi, Luzatti, Leon Blum vái- 
? laira nagyhatalmak irányításának felelőssége
* sulyosodott és elég tekintélyes számmal akati- 
I tak zsidók, akik nagy és kisállamok vezeté- 
? sében szóhoz jutottak. Zsidó minisztere azon- 
j ban Litvánián kívül nem volt a világ egyet- 
i len államának sem, mint ahogy a litvániai 
í zsidó-minisztérium is precedens nélkül álló 
; intézmény és egészen különös, pitoreszk feje- 
'■ zete annak az évszázados harcnak, amelyet 
í a zsidóság egyenjogúsításáért, nemzeti és
• kulturális szabadságának biztosításáért foly-
5 tatCtt. :

Hogyan született meg 
minisztérium

zsidó

■f — Messze vezetne, ha részletezni akar- 
\ rám az okokat, amelyek ehhez az intézkedés- 
’ hez vezettek. Litvánia általában útban volt 
: már akkor egy autoritär kormányzati rend- 
; szer bevezetése felé: a zsidó minisztérium 
jj megszüntetését rövidesen a parlament szél- 
H 7iek eresztéke is követte. Nem lehet azt mon- 
i dani tehát, hogy sajátosan antiszemita meg- 
] gondolások játsztak közre a minisztérium 
j megszüntetésében. Mindenesetre ennek is 
I szerepe volt. A felszabadított és az agrárre- 
; form révén jobb anyagiakhoz jutó litván ró- j 
t teg kezdett beszivárogni a városokba. Meg- 1 
: indult az unalomig ismert konkurrenciális | 
} harc, a városi zsidó polgársággal, amelynek \ 
I visszahatásai voltak politikailag is a közvé- | 
t lemónyben. A minisztérium megszűnt, de • 
I megmaradtak javarészt az intézmények, ame- [ 
\ lyeket életre hívott, különösképpen pedig az ; 
I iskolák, amelyek ma is mintaszerű intézmé- j 
1 nyeik a zsidó oktatásnak.

SslecS
Hal kezdettel:

QARBY
COOPER

és

BMcfetatt Canol
Éiat&lmas alkotásé:

äz arany átka
„SHANGHAI EXPRESS"-hez 

hasoEiió fiäm

A zsidó minisztérium, erről kérjük iSzolo­
veitsik dr.-t, hogy beszéljen az Uj Kelet ol­
vasói számára.

— A zsidó minisztérium?! — ismétli és 
szinte ijedt, védekező mozdulattal emeli fel 
karját. Istenem, annak már tizenhét éve és 
ezalatt úgy szertefoszlott az egész, hogy úgy­
szólván semmisem maradt belőle.»

— Hogyan került sor egyáltalán a zsidó mi­
nisztérium megteremtésére ?

— Ennek megértéséhez ismerni kell a sa­
játos viszonyokat, amelyek között a függet- i 
len litván állam megteremtődött. 1918-ban j 
az orosz forradalmi összeomlás zűrzavarában } 
kiáltották ki a litván állam függetlenségét, 
miután a hevenyében megszervezett katona­
ság megvívta harcát a bolsevikekkel éa a 
visszavonuló német csapatokkal egyaránt. 
1919-ben a párizsi békekonferencia előtt a : 
függetlenség elismerését kérte a litván dele­
gáció az antant államoktól. A béke első esz­
tendejének mámora még nem ült el. A világ 
hangos volt a wilsoni pontoktól, a népszövet­
ségi gondolattól és a népek önrendelkezési 
joga, mint a nemzetközi jog legmérvadóbb 
alapelve tolult előtérbe. A békekonferencián 
jelentkező litván delegáció is a függetlenség 
mámora és e jelszavak hatása alatt állott. Az 
újonnan megteremtett litván államnak két 
tömörebb kisebbsége volt: a lengyelek és a 
170 ezer főnyi zsidóság. A litván, delegáció 
demonstrálni kívánta, hogy a litván állam 
függetlenségét nemcsak az államalkotó több­
ség, hanem a kisebbségek is kívánják és 
támogatják. Es mert a lengyelek közremű­
ködését nem tudták megszerezni — ezek ép­
pen ellenkezőleg a Lengyelországba való be- | 
kebelezés hívei voltak — annál hangsulyo- í 
zottabban hivatkozott a litván delegáció a ■ 
zsidó kisebbség támogatására. Mi voltunk - 
úgyszólván az a második oszlop, amelyen az ; 
uj állam egyensúlya nyugodott a amely nél- j 
kül ez az egyensúly meginoghatott volna.

— A litván delegáció honorálni kívánta a j 
függetlenség elismertetésében való szerepűn- • 
két. A delegáció vezetője levelet intézett az ‘ 
ugyancsak a békekonferencia mellett dolgo­
zó Comité des Delegations Juiveshez, (amely 
a zsidó világkongresszus magvát képezte) és 
ebben autonómiát, teljes politikai és kultur- 
szabadságot és zsidó minisztérium felállítá­
sát helyezték kilátásba a litvániai zsidóság 
számára.

„A zsidó parlamenti csoport bizalma
alapján“

— A zsidó minisztérium felállításának egy 
másik oka abban rejlett, hogy az orosz ura­
lom alatt a litvánok teljesen el voltak nyom­
va. Politikailag az orosz bürokrácia, gazdasá- 
güag a lengyel hübérurak önkénye sulyoso­
dott rájuk. A felszabadulás pillanatában csak 
egy egészen vékony polgári réteg fölött ren­
delkeztek, amely nem is igényelhette magá­
nak a jogot, hogy irányitólag avatkozzék be 
a zsidóság belső nemzeti és kulturális életébe.

— így született meg 1919-ben, a litván de­
legációnak a békekonferenciáról való vissza­
térése után a zsidó minisztérium, amelynek 
élére engem hívtak meg.

— Milyen alkotmányjogi formaságok kö­
zött történt a kinevezés?

— Ha az alkotmányjognál tartunk, el kell 
mondanom, hogy az 1920-ban megszavazott 
litván alkotmány már nem biztosította intéz­
ményesen a zsidó minisztérium létét. A béke- 
delegáció leveléből mindössze annyit foglal­
tak az alkotmányba, hogy a litván állam biz- 
tosit-a a zsidóság autonómiáját, ennek „köz- 
igazgatási formáját“ azonban a későbbi tör­
vények meghatározására bízták. A mámor

már elült ugyanis és feltöröben voltak az; 
erők, amelyek később a zsidó minisztérium 
megszüntetéséhez vezettek. Smetona köztár­
sasági elnök szóbeli enunciációja képezte 
egyelőre alapját a zsidó miniszter kinevezési 
formaságainak. Eszerint a zsidó minisztert 

I a litván állam elnöke nevezi ki, de lehetőleg 
olyan zsidó politikus személyében, aki az 

: öttagú zsidó parlamenti csoport, mint a litvá- 
I niai zsidó lakosság képviseletének bizalmát, 
i bírja,

Három reszort, busz tisztviselő

— A aaidó minisztérium gyors fejlődésnek 
indult és rövid idő alatt igen figyelemreméltó 
eredményeket produkált. Hivatalaink a köz­
oktatás- és kultuszminisztérium épületében 
nyertek elhelyezést. A minisztériumnak húsz, 
az állami költségvetésbe inkadrált zsidó 
tisztviselője volt. A minisztérium munkája 
három ügyosztályra oszlott: közoktatásügy, 
szociális gondoskodás és a hitközségek ügye. 
En magam egyenrangú tagja lettem a kor­
mánynak és a minisztertanácsban szavazati 
jogom volt az államot érdeklő összes kérdé­
sekben. Az ügyosztályok éléin egy-egy refe­
rens állott, akik szorosabb kontaktust tar­
tottak fenn a különböző zsidó intézmények 
vezetőivel. A minisztérium maga igen 
érdekes alkotás volt. Egyfelől a litván álla­
mot képviselte a zsidósággal szemben, más­
felől pedig a zsidó érdekek szószólója volt a 
litván állammal szemben. A zsidó miniszter 
meglehetősen kényes feladata volt, hogy szem­
ben álló érdekek között az egyensúlyt tartsa 
és elkerülje a súrlódási felületexet.

— Mit tett a zsidó minisztérium a zsidó 
lakosság jóléte érdekében?

— A zsidó minisztérium munkáját csak 
azok tudnák igazán értékelni, akik ismerik a 
hallatlan erőfeszítéseket, amelyeket a többi 
államokban maga a zsidóság kénytelen tenni 
minden állami támogatás nélkül, hogy isko­
láit, jótékonysági intézményeit és hitközsé­
geit megteremtse és fenntartsa. Litvániában 
rövid két és félév leforgása alatt 12 héber- 
nyelvű gimnáziumot és egész sereg elemi is­
kolát hívtunk az állam segítségével és az ál­
lami apparátus közreműködésével életre. A 
hitközségeket egyetlen szervbe fogtuk össze, 
amelynek központi vezetősége kvázi a parla­
ment szerepét játszta a zsidó miniszterrel 
szemben. Az itt kidolgozott iskola, vagy hit­
község-fejlesztő tervek megvalósítása ké­
pezte a zsidó minisztérium feladatát. Állami 

; támogatással történt a zsidó jótékonysági iin- 
; tézmények megszervezése is. A hitközségek 
; alapszabályait mi aprcbáltuk, az iskolák ta.n- 
! terveit mi dolgoztuk ki, egyszóval a belső zsi- 
i dó életben a legtisztább önkormányzat elve 
! érvényesült.

Megszüntetik bi minisztériumot

? — Érdekelne bennünket a kérdés, milyen
í volt a viszony ön és litván minisztertársai 
5 között?.
í Audiencián d pápánál

I — A legszivélyesebb. ;Smetona köztársasá- 
l gi elnökkel, — aki ma az egyeduralom le- 
) téteményese, de nem diktátor-típus és azt hi- 
i szem, inkább Massaryk az életideálja —
; ugyancsak teljes egyetértésben dolgoztam 
; együtt. Fontos állami küldetésekben képvi­

seltem Litvániát a külföldön ia. Egyizban pél- 
! dául, midőn a lengyelek Vilnát elragadták és 

ez ellen killdöttségileg tiltakoztunk a külön­
böző nemzetközi fórumok előtt, a négytagú 

I delegációnak, amely Londonban, Párizsban, a.
Népszövetségnél és last not least a pápánál 

' eljárt, én is tagja voltam. A pápa előbb a 
delegáció három keresztény tagját fogadta és 
pápai áldását adta reájuk, azután fogadott 
négyünket, hivatalos küldetésünkben...

— Komoly antiszemitizmusról ma sem le­
het beszélni Litvániában. Időközben kialakult 
ugyan egy antiszemita frakció, ennek mű­
ködését azonban a higgadtabb elemek kellő- 

l -’.Appen ellensúlyozzák, élükön ßmetona el-

I nőkkel, aki egyebek között Jabotinszkit ia 
! audiencián fogadta.
I — Es mit csinál most ön, Szoloveitsik drl 
! — Három éve Palesztinában élek. Haifában
{ lakom és az Angio-Palestine Bank igazgató-* 
$ eágának tagja vagyok. Az általános cionista 
I munkán túl, különösen a Toceret Haarec ak-
• ció sorsa érdekel. Súlyt helyezek arra, hogy 
l ezt megírja. Az évi 17 millió fontra rugó pa- 
i lesztinai import egynegyed részét elő lehetne 
i magában, Erec Jiszraelben állítani, minden 
I különösebb invesztíció nélkül, a palesztinal 
; ipar jelenlegi helyzeti energiáinak teljes ki- 
I használásával. Ez egyúttal 40—50 ezer lélek

ezámára teremtene uj egzisztenciális lehetö- 
; aégeket. A honi ipar ügye tehát általános 
! cionista és zsidó érdek, amelyet a világon 
. mindenütt éa minden1 eszközzel etö kell moz- 
! ditanunk...
i Ezzel el is búcsúzunk, mert Josef Sprinzák, 
; a cluji zsidóság másik illusztris vendége, mái
• régen a beszélgetés befejezését sürgeti. Csak- 
í ugy,an, alig egy félóra van csupán a vonat 
■ indulásáig.
í . — íSaiom, excellenciás uram...
' Kasrtner Rezső.

gíshfe gyűlés engedélyezéséi 
Begrelle a Itermányiől, melyen 40$ 

ezer emberi akar felvonnlíainá
BRÜSSZEL, október 27. Degrétte, a-rexista párt elnöke kijelentette pártjának 

klubhelyiség ébent hogy a vasárnapi gyűlésen 50 ezer ember veit részt és kérni fog­
ja a kormányt, engedélyezzen újabb gyűlést. Azon több, mint Jj.00 ezer ember fog 
résztvenni — mondotta Degrelle.

élnek a 
zsidók

115.00© zsidó éi ICyrdfszlénban

Iciirdiszténi

— Hogyan és miért szűnt meg a zsidó mi­
nisztérium?

— 1921 végén engem meghívtak a cionista 
világszervezet exekutivéjébe. Látszólag ér­
dekes dilemma elé kerültem: egy 5 milliós ál­
lam puvoárral rendelkező bársonyszékét 
tartsam-e meg, vagy pedig vállaljak munkát 
a cionista szervezet, helyesebben egy 16 mil­
liós nép kormányában, ahol niücs miniszteri 
cím és jelleg, csak munka és felelősség. A 
valóságban a választás igen egyszerű volt: 
szó nélkül elfogadtam a meghívást. A mi­
nisztérium még körülbelül másfél évig műkö­
dött, majd 1923-ban Smetona köztársasági 
elnök rendelet utján megszüntette. A tiszt­
viselőket szélnek eresztették, csak a minisz­
térium vezérigazgatóját tartották meg és 
referensként osztották be a vallási és köz- 
igazgatási minisztérium mellé.

Jeruzsálem, október 27. A Zsidó Távirati 
Iroda jelentése szerint az iraki zsidóellenes 
kilengések kapcsán az Irakhoz csatolt kur- 
disztani zsidók is nehéz napokat éltek át. Dr 
Walter Fischel, a jeruzsálemi héber egyetem 
orientális intézetének egyik vezetője a napok­
ban beutazott néhány középázsiai országot és 
útjába ejtette a kurdisztanl hegyi-zsidókat is. 
Útjáról rendkívül érdekes beszámolót közöl, 
amelyből az alábbi részleteket emeljük ki:

Mig Szíriában 30.000 zsidó él, addig Irakban

i (Perzsia) 60.000, Afganisztánban 6000 a zsi- 
I dók száma. Szíriában, Irak egyes részeiben 
\ zsidó-arab dialektusban beszélnek a zsidók^

Dr. Becsky Irén orvosnő (a wieni Lázár- 
gyermekklinika v. aazisztense) vezetése 

alatt álló

Gyógypedagógiai
Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban) 
bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:
Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, ne­
hezen nevelhető gyermekeket (notórius 
hazudozást, lopást, korai sexualitást, düh- 
rohamot), gyermek-idegbetegségeket. Ered­

ményekről számos referencia. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand Nr. 71.

1 sok héber kifejezéssel átszőtt arab dialektus 
ez. Kurdisztánban arameusul beszélnek a zsi­
dók, mig Perzsiában és Afganisztánban hébe- 

; rés perzsa dialektust használnak. Teherád 
l közelében egy régi zsidó temetőt látogatott 
í meg dr Fischel, melyről a néphit azt tartja, 
; hogy földalatti ut köti össze Jeruzsálemmel. 
; Hamadanban Mordechaj és Eszter állítólagos 
; sírját őrzik a zsidók. Trak területén volna 

Ezékiel, Ezra, Nachum és Jona próféta 
sírja is.

Kurdásztánról szólva dr Fischel elmondja, 
hogy amikor Saklava faluba érkezett, magas- 
termetű emberek gyülekezetei találta a falu 
főterén. Zsidók voltak, akik egy autószeren­
csétlenség áldozatául esett zsidót temettek. 
Csaknem minden ^altiban élnek ilyenek, akik 
büszkén vallják, hogy az Asszíriába szám­
űzött tiz zsidó törzs leszármazottjai.

3
— Titulescn egészséges. St.-Moritzből je­

lentik: A volt külügyminiszter egészségi ál­
lapota örvendetesen állandó javulásban van. 
A napokban megejtett vérvizsgálat 85 szá­
zalék hemoglobitn mutatott ki. A vörös vér* 
sejtek száma 4 millióra emelkedett.
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Világkongresszus! beszámolók 
Bislrífán és Baía-Maren

Dr. Nac&um QoSdmana iátogatásáeak végleges programjai
A Zsidó Világkongresszus nemrég megvá­

lasztott ardeali vezetősége széleskörű szervező 
munkába fogott, melynek célja, hogy a tarto­
mány egész zsidóságát, ennek minden rétegét 
és minden egyes községét az állandó jellegű 
kongresszusi szervezet keretébe és a konstruk­
tiv társadalmi önsegély eszméje alapján meg­
szervezze. A Zsidó Világkongresszus a zsidó 
köztudatban nem tölti még be a jelentőségé­
nek megfelelő szerepet. És ha meg is lehet ál­
lapítani, hogy a várakozás, mellyel a zsidóság 
a kongresszus munkája elébe tekint, rendkí­
vül nagy, a kongresszus jellege és tulajdon- | 
képen! szerepe, működésének módja ismeretlen j 
még, kevesen tudják, hogy :

a 'Zsidó Világkongresszus nemcsak al- j 
kalmi, egyszeri összejövetelnek volt * 
szánva, mely esetleg időnként megismét- j 
lődik, hanem állandó jellegű átfogó j 

szervezetnek, !

melynek vezetőségét párizsi székhellyel a j 
genfi ülésszak választotta meg, de melynek j 
kereteit minden ország zsidósága maga kell, i 
hogy megtöltse átfogó, permanensem, működő | 
országos szervezet megteremtésével. Ez a ; 
szervezés egyrészt úgy fog megtörténni, hogy \ 
az összes meglévő zsidó szervezetek vezető- ■ 
ségének bevonásával átfogó keretszervezet lé- \ 
tesiil a kongresszusi feladatok elvégzésére és í 
ez a szervezet kiegészítést nyer az eddig meg i 
nem szervezett zsidó csoportok bevonása ál- j 
tál. Az elmúlt vasárnap a tartományi veze- j 
tőség tagjai két városban, Bistritán és Baia 
Mara tartotak nagy érdeklődés mellett be­
számoló és alakuló gyűléseket.

Bistritára az ardeali tartományi szervezet 
elnöke, dr. Hamburg József látogatott el és a 
zsidó elemi iskola termében tartotta meg a 
termet zsúfolásig megtöltő előkelő és lelkes i

felett és köszönetét mond Leiehtmanm An­
dor világkongresszusi delegátusnak értékes 
beszámolójáért.

2. A gyűlés felkéri a tartományi vezető­
séget a demokratikus választások mielőbbi 
előkészítésére és megtartására.

3. Felkéri továbbá a tartományi vezető­
séget, hogy a világkongresszus jelentőségét, 
feladatait és célkitűzéseit az ország zsidó 
lakoságával minél szélesebb körben ismer­
tesse, amely célból szükségesnek tartja is­
mertető füzeteknek, a kiadását, amelyek a 
zsidóság problémáit és a világkongresz- 
szussal összefüggő feladatokat tartanák 
napirenden és igyekeznének azokat a zsidó

közvélemény előtt minél alaposabban fel­
tárni.

4. A gyűlés felhívással fordul az összes 
helyi zsidó szervezetekhez és társadalmi ré­
tegekhez, hogy tegyék magukévá a kong­
resszus célkitűzéseit és közös világkong­
resszus! helyh szerv megalakításával vegye­
nek részt azok megvalósításában.

5. Felkéri a Romániai Zsidó Párt vezető­
ségét, hogy a kongresszus munkakörén kí­

vül eső belpolitikai vonatkozású zsidó fel­
adatok megvalósítása céljából hozza létre 
a kongresszusi alap elvek szellemében az 
ország zsidóságának demokratikusan fel­
épített, védekezésképes egységét és erre az 
egységre támaszkodva folytasson aktiv 
népi politikát.
A határozati javaslatok egyhangú elfoga­

dása után a gyűlés a helyi szervezet elnökévé 
dr. Barna iSamut, titkáraivá Deutsch Bélát 
és dr. Fried Ernőt választotta meg. A helyi 
szervezet a közeli napokban tartja meg ala­
kuló ülését valamennyi zsidó intézmény és 
társadalmi réteg megbizottainak részvété­
ivé! . .1 luLstóui
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a Bi^emann BroaiisIav-haHKg 
'verseny legyeit

Szoltaíiaa ézeíeiílősiés at ’váláyliie’B hege^issmsivész

ifeaiei^vsEsesitye iráni

“ Cluj zenekedvelő közönsége teljes mér- \ diában hangversenyez, november elején jön 
tékben méltányolja, hogy az utóbbi évek j az országba. A többi városokban is hason-

I ló érdeklődéssel várják hangversenyét. Bu- 
1 curegtiben például csak három hét múlva 
1 lesz Huberman Bronislav hangversenye, 
\ de erre a koncertre már egyetlen >egy jegy 
I sem kapható, mert a főváros közönsége az 

í jegyek nagy része elkelt. A jegypénztárnál \ első két jegyelővételi napon szétkapkodta
4 a jegyeket. A világhírű hegedüfenomén a

í legkiemelkedőbb művészi eseménye lesz Hu- 
í bermann, Bronislav november 12-i hangver- 
I senye.
j Csak három nappal ezelőtt nyílt meg a 
i hangverseny elővételi pénztára és már a

, .. .. . ,.... , . , , ...... i állandóan nagy a forgalom, amiből nem ne-kozonseg előtt kongresszusi beszámolóját, a } „ bJ ° ’
gyűlésen elnöklő dr. Hamburg Gyula üdvözlő j kéz következtetni arra, -íogy a Huuerman- 
és bevezető szavai után dr. Hamburg vá- $ hangverseny jegyei jóval a koncert előtt el 
zolta a Zsidó Világkongresszus lefolyását és 3 fognak fogyni. Ajánlatos jegyekről gondos­
amnak történelmi szerepét a zsidóság mai sú­
lyos helyzetében. A kongresszus kiadta a

- kodni.
Huberman Bronislav, aki jelenleg Hollan-

mm-

jelszót a zsidó közösség megszervezésére. Min­
den alkotó képességet, minden szellemi és 
Gépi erőt egyesítenünk kell, ha helyt aka­
runk állani. A deklasszálódó zsidó embernek 
segítségére kell sietnünk alkotó társadalmi 
tevékenységgel. Az áírétegesités, uj egzisz­
tenciális lehetőségek felkutatása és megte­
remtése a kor parancsszavai. De ezt a mun­
kát nem légüres térben, hanem megfelelő 
adatszerű és tudományos helyzetkép alapján 
kell végeznünk. Ezt a helyzetképet kell első­
sorban megteremtenünk rendszeres társada­
lomrajzi felvételek utján. A genfi kongresz- 
szus határozatai részletes útbaigazítást tar­
talmaznak arra nézve, hogyan lehet szociális 
segitömunkával a zsidóság helyzetét menteni, 
javítani. De ezt a munkát csak egységes és 
átfogó szervezetben tudjuk elvégezni, mely­
nek megteremtésére helyi viszonylatban fel­
hívja a megjelenteket. A mély hatást kiváltó 
beszámoló után a bistritai zsidóság 
dr. Halb'rrg Gyula elnöklete alatt szükebbkörü 
értekezletet tartottak, mely egy szervező bi­
zottságot küldött ki a helyi kongresszusi 
csoport megsezrvezésére. A bizottság élén dr.
Breelmer Zsigmond nagyiparos és dr. Adler I ,
Hermann orvos állanak és sikeres munkája vánságával kapcsolatban, hogy a pa~sn„a ■ való kapcso ato ra.

\ Valér kereskedelmi és Cancicov pénzügyi 
1 miniszterek is megjelentek.

A kereskedelem ama rég hangoztatott ki-

már személyi összetételénél fogva is biztosí­
tottnak látszik.

Baiamaren Leichtmann Andor tartott elő­
adást a Zsidó Világkongresszus jelentőségé­
ről, feladatairól és célkitűzéseiről a Romániai 
Zsidó Párt helyi tagozatának előadássorozata 
keretében. Az előadáson szép számú közönség 
jelent meg, amelyben az itteni zsidóság min- 
űsn rétege és csaknem valamennyi helyi 
zsidó szervezet képviselve volt.

Az előadást dr. Sarudi Farkas, a Zsidó 
Párt helyi tagozatának elnöke vezette be, 
méltatva a kongresszus jelentőségét és a zsi­
dó közéletet regeneráló hatását, majd Leicht­
mann Andor tartotta meg beszámolóját, 
amelyben részletesen ismertette a kongresz- 
szus eszmei és gyakorlati célkitűzéseit, va­
lamint az ezek megvalósításában a meglevő 
zsidó szervezetekre és a széles zsidó réte­
gekre háruló szerepet.

A beszámolóhoz Weisz Ferenc szólt hozzá a ) 
kongresszus jogvédelmi működéséről való 
alapos tájékozottsággal, majd előterjesztésé­
re a gyűlés a következő határozati javasla- 
tokt fogadta el:

fixa adóalapjának értékhatárát emeljék fel 
és ezáltal terjesszék ki a pabemta fixa alá 
vont kereskedők számát, Cancicov pénz­
ügyminiszter szószerint a következő kije­
lentéseket tette:

— Utasítást aditam annak tanulmányo­
zására és megállapítására, hogy a patenta 
fixa kiterjesztése és ezáltal az önök kéré­
sének részben való teljesítése milyen ered-

-«afMitóMSEBaB»«' ■<

192 lel a dollár a magán­
forgalomba?!

1. A Romániai Zsidó Párt baiamarei ta­
gozatának rendezésében megtartott gyűlés 
melegen üdvözli a Zsidó Világkongresszus 
ideiglenes ardeali tartományi vezetőségét, 
megelégedését fejezi ki az ardeali delegá­
ciónak a kongresszuson kifejtett működés»

A legutóbbi bucuresti jelentések arról 
számolnak be, hogy az erős devizák, különö­
sen az arany magánforgaimi árfolyamaiban 
újabb emelkedés állott be, amellett, hogy az 
áru úgyszólván napokra eltűnik a piacról. 
A bucuresti lapok a következő tájékoztató 

! árfolyamokat közük: francia frank 9.10—9.20 
< lej, svájci frank 45—46 lej, dollár 190—192 
í lej, angol font 960—970 lej, belgas 32—33 
f lej, német márka 38—40 lej, csehkcrona 

5.40—5.50 lej, pengő 31—32 lej, schilüng
31—32 lej, holland forint 97—100 lej, zloti 
27—30 lej, dinár 3.50—3.70 lej,
1.60—1.70 lej, léva 1.70—1.80 lej, Napoleon 
arany 1245—1255 lej, aranyfont 1545—1555
lej- . ; 1 N

12-slci

kincseket érő Stradiváriusával jön Clujra. 
Külön érdekességre tarthat számot, hogy 
a hangversenyen Jacob Gimpel, ugyancsak 
világhíres zongoraművész működik közre.

IwS S©§ eiei lei ISwsdeleinli 
pnieifa líxa-l loanak telni 

a isiesieiii
Bucuresti, október 26. (Az Uj Kelet ; ménnyel járna. Most készül annak a kimu- 

vezetői I tud.) A fővárosi kereskedelmiés iparkama- | tatása, hogy hány adózóra vonatkozna a 
.............. ra gyűlésén a kormány képviseletében Pop \ 300 -ezer lejig kiterjesztett patenta fixa.

SZERDA, 1836. OKTÓBER 28.

A szerencse nem válogat
Egy nyertes, aki el akarja tépni a sor»- 

jegyét.
Még alig 11 hónapos és egy milliót nyert
A sorsjáték uj rekordot állított fel: egy 

milliós nyereményt jutatott a legfiatalabb 
játékosnak. A 11 hónapos Alexandrina 
Klemceamek, aki 1935 november 4-én gzü. 
letett. A szerencse nem választhatott vol­
na jobban. A kis Alexandrina igen sze­
gény emberek gyermeke, akik egy Isten- 
tői elhagyatott, távoli külvárosban, a Fun- 
datura Baiculuiban laknak. Csak nagy ne­
hezen találtuk meg a kis uecácskát Au­
tónk megjelenése, amely csak üggyel-baj- 
jal tudott a szűk és sáros uccákon átver­
gődni, talán még nagyobb feltűnést keltett, 
mint a kislány milliós nyereménye. Férfiak 
állanak a kapukba, gyermekek szaladnak a 
kocsi után, hogy megbámulják a nagy cso­
dát: egy elegáns autó a Ftmdatura Baicu­
luiban!

Klemcear suszter háza előtt már nagy 
élénkség uralkodott. Az egész negyed ösz- 
szegyült, hogy megbeszéljék szomszédjuk 
nagy szerencséjét. A cipész anyósa volt a 
tömeg központja, amely az ucea közepén 
tereferélt.

— Azért jöttek, hogy lefényképezzenek 
bennünket? — kérdezte az öreg.

Az volt a benyomásunk, hogy azért, állt 
az ueca közepén, mert már várt ránk. Va­
lamelyik lapban olvasta egyszer, hogy ha 
valakinek sok a pénze, úgy annak fényké­
pét közlik a lapok. Bizonyos volt, hogy 
jövünk. Nem is várt semmi bevezetésre, 
nem engedett bennünket szóhoz jutni, ha­
nem egyszerűen felszólított bennünket.

— Jöjjenek velem, majd vezetem magu­
kat. A vömről és a leányomról van szó. De 
nem ők nyertek, hanem a leányuk, Alexan­
drina. Még csak 11 hónapos. Az ő nevén 
játszottak, születése óta. Már egyszer, aa 
első alkalommal, nyert 5000 lejt.

Ss mig mi az ucca piszkában uszunk és 
a suszter házát szeretnők megközelíteni, 
halkan megkérdezi:

— Valóban ki is fogják a pénzt nekünk 
fizetni ?

Megérkeztünk a szerencsés nyertes szűr 
lőházhoz. Ember-magasságú ház, két helyi­
séggel. Az egyikben van a műhely, a má­
sikban a hálószoba.

Előkerül a szerencsés nyertes. Az anyja 
hozza ki karján a hajlékból. A sorsjegy 
is előkerül. Alapítsuk meg újra, vájjon 
tényleg nyertes,. A kisleány kinyújt­
ja kezét a sorsjegy után és el akarja tép­
ni. Még nem tudja, mekkora az értéke. A 
szülők azonban tudják, milyen szerencse 
érte házukat. A nyert pénzzel tágasabb, 
világosabb házat akarnak építeni. Több 
szobájuk lesz és az egyikben, amely az ue- 
cára fog nézni, rendezik be a műhelyt.

— Ma reggel még mindössze 100 lej volt
a házban, — mondja a szerencsés nyerő 
anyja. __ Holnap már annyi pénzem lesz!

■ K% fogjuk terjeszteni a patenta fixát ed- 
j dig az összegig és ezáltal az adózóknak ke- 
• vesebb alkalmuk lesz a fiskus szerveivel

Az iparosokra is kiterjesz­
tik a patenta fixa adózást 

Újabb jelentéseink egyébként arról szá­
molnak be, hogy a pénzügyminisztérium a 
patenta fixa alapján történő adózást az 
iparosokra is kiterjeszti, úgy hogy évi 300 
ezer lej adó-alapig úgy az iparosok, mint a 
kereskedők patenta fixa alapján fognak 
adózni.

Egy éw®l meghosszabbítják az iparpártolásl 
törvényt. Bucurestiből jelentik: A nemzeti 
ipar pártolásáról szóló törvény decemberben 
érvényét veszíti. Bár a kormánynak az volt 
a célja, hogy ezt a törvényt jelentékenyen át­
dolgozva és módosítva terjeszti a parlament 
elé, ennek & tervnek a megvalósításához ma 
már nincs idő. Emiatt egyszakaszos törvénnyel 
az iparpártolásl törvény érvényességének 
határidejét a jövő év december hónapjáig 
meghosszabbítják.

— A forgalmi adótörvény, a bisományi
szerződésről szóló törvény magyarul Dr. 
Mandel Fordító Irodában Cluj Memorandului 
$4. Ára 60, ill. 60 lej. Vidékre 10 lejjel több. 

drachma j (bélyegben).

mRDEmes az üzlet lelkb:
HIRDESSEN A8 UJ SZELETBEN

— 'Székely Béla: Az antiszemitizmus éa 
í története 380 lap Tabor-kiadás 106 lej, Le- 
t pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
‘ Tabor-kiadx-ányok teljes jegyzékét, 
s -
5 — öregemberek betegségeinél és neurasz-
■ téniások bajainál reggelenként egy-egy kifl 

pohár természetes „Ferencz József“ keserü- 
viz sokszor igazi jótétemény! Az orvosok 

I ajánlják.« _
| — Két fékező és egy vasúti tiszt okozta a
i focsani vonatszerencsétlenséget. Focsaniból 
1 jelentik: Tegnapi számunkban hirt adtunk 
> róla, hogy Focsani közelében kisiklott éa 

felborult egy személyvonat utolsóelőtti va­
gonja. Az összeroncsolt vagon alól hat halot­
tat és több súlyos sebesültet emeltek ki. A 
vizsgálat megállapította, hogy a szerencsét­
lenséget két fékező és egy vasúti irodatiszt 
vigyázatlansága okozta, akiket nyomban lé­
tartóztattak.

i
, Emelkedik a cukorfogyasztás. A cukor­

gyárak igen erős propagandát fejtenek ki a 
( cukorfogyasztásnak, főleg a falvakon való 
I emelése érdekében. Az elmúlt hó folyamán 
; közel 100.000 lej jutalomdijat osztottak ki 

a cukorgyárak ama falusi tanítók között, 
akik közreműködtek a cukorfogyasztás pro­
pagandájában. Részben ennek a tevékenység­
nek tulajdonítják a gyárak, hogy ez év au­
gusztusában 710 vagon cukrot adtak el 8 
múlt év ugyané hónapjában eladott 660 va­

ll gormal szemben.
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p.véttti. Kérje a 
i gyzékét.

f jeinél és neurasz- 
<ént egy-egy kis 
rz József“ keserű- 
kény' Az orvosok

hanti tiszt okozta a 
h séget. Focsanibót 
rkban hirt adtunk 
llében kisiklott és 

utolsóelőtti va- 
pon alól hat halot­

tét emeltek ki. A 
: ogy a szerencsét- 

vasúti irodatiszt 
[kiket nyomban l£-

^sztás. A cukor-
jidát fejtenek ki a 

a falvakon való 
[múlt hó folyamán 
fiiját osztottak ki 

tanítók között, 
l borfogyasztás pro- 
:ek a tevékenység- 

Lt, hogy ez év au­
lákról adtak el » 

eladott 660 va-

Korszerű társadalmi 
és politikai lexikon

*
Analfabetizmus. Az Írástudatlanság ógörög 

szóval való megjelölése. Egyben az olvasni 
nem tudást is jelenti. Aggodalmaskodó társa­
dalombölcsészek az analfabetizmust a haladás 
■egyik nagy akadályozójának tartják és általá­
ban ennek mértékével mérik az egyes orszá­
gok kulturfokát. Napjaink tapasztalata nem 
teljes mértékben igazolja ezt az aggodalmat. 
Vannak korszakok és történelmi alakulások, 
melyekben az analfabetizmus inkább a mini­
mális tudás, mint a legmagasabbfoku tudat­
lanság forrása. Az írástudatlanság nem zárja 
ki a józan ész és belátás szerinti cselekvést, 
viszont az Írni- és olvasni tudás gyakorta le­
hetőséget nyújt arra, hogy eredetileg mérsé­
kelten józan eszü emberek is elolvassák pl. a 
„Mein Kampf“ cimü remekművet, a „Clon 'böl­
cseinek jegyzőkönyvét“, a „Völkischer Beo­
bachter“-!, vagy az amerikai magazinokat és 
az ezekben foglalt „gondolatok“ szerint ren­
dezzék be életüket.

A betűvetés és betüismeret tudománya két­
élű hatalom a modem emberiség kezében. Bár 
Plato „Állam“-át, Shakespeare drámáit és 
Anatole France regényeit is ugyanazokkal a 
betűkkel nyomtatták ki és ugyanazon olvasni- 
tudással olvassák, mint pl. Göbbels ur propa­
gandairatait, vagy a „Stürmer“ bölcseségeit, 
mégsem mondható, hogy ugyanazon böl­
cs eségéket tartalmazzák.

Mig az analfabetizmus a butaságot szerény- 
nyé és alkalmazkodóvá teszi, sőt esetleg még 
arra is képessé, hogy néha okos tanácsokat 
kövessen, addig a nyomtatott butaság betű- 
tengere ugyanezt a butaságot tömegerővé, po­
litikai hatalommá, divatos meghatározással 
élve: „világnézetté“ alakíthatja át.

Ha napjaink eseményeit figyelemmel kísér­
jük, arra a megállapításra vagyunk kénytele­
nek kilyukadni, hogy az „elmaradott“ és az 
írástudatlanság által lerögzített korlátoltság 
sokkal kevesebb zavart eredményez, mint a 
„haladott“ butaság, melyet némely könyvek, 
lapok és folyóiratok mozgósítanak.

Az analfabetizmus lehetővé teszi a „szent 
együgyüség“ jóindulatát, mig az írni- és 
olvasnitucás alkalmas lehet arra is, hogy az 
-sgyügyüséget az istenek legfőbb ajándékának 
tüntesse fel és Isten királysága helyett a 
butaság császárságát alapítsa meg e földön.

Tapasztalataink szerint a betű legtöbbször 
nem az értelemhez férkőzik hozzá, hanem az 
értelmetlenséget mozgósítja. Aki ír, az nem 
mindig bölcseséget ir, sőt nagyon sok „Író“ 
a szellemi és erkölcsi zavar szálláscsinálója. 
A betű, az irás kétségkívül sokat tett a hala­
dás, de még többet a visszafejlődés érdeké­
ben.

Ahhoz, hogy az írástudók számának növe­
kedése egyben az okosság, a jóság és íelvilá- 
gosodottság növekedését jelentse, előbb az 
agysejtek növekedését kellene lehetővé tenni, 
főleg azok számára, akik az írástudás tudó­
im áyának már birtokában vannak.

Az írástudás nemcsak arra alkalmas, hogy 
gondolatokat közvetítsen, hanem arra ia, hogy 
a gondolattalanságot népszerűsítse.

Egyébként a betű felemelő és javító hatal­
mának szűk voltára legyen szabad felemlí­
teni, hogy a világ legelterjedtebb könyvében: 
a Bibliában foglalt erkölcsi javallatokat a 
Biblia olvasóinak még egy százaléka sem 
tette magáévá, mig a „Mein Kampf “-ban fog­
lalt bölcseségeket annál többen.

Az analfabetizmus tehát nem feltétlenül je­
lent elmaradottságot, ha haladás alatt az 
emberi jóság, belátás és igazságosság fokozó­
dását értjük.

Ha az ördög volna minden országok köz- 
oktatásügyi minisztere és sajtófőnöke, úgy 
nyilván az analfabetizmus gyors leküzdésén 
fáradozna, mig az angyalok — amint az a 
múltban is történt — az Írástudatlanság fo­
kozottabb mértékben való visszaállításáért 
küzdenének

Állam, Állampolgár. , u&a » ^ ,t -- < Via-
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__________„___________ „____
t -: _ ■*. Egy Berzsenyi Dániel nevű, reg-
holt magyar költő szerint „minden állam (or­
szág) támasza, talpköve a tiszta erkölcs, 
mely ha megvész, Róma ledül s rabigába 
görnyed“. A magyar költő — mint általában 
a költők — nem volt mentes a túlzásokra való 
-hajlandóságtól.

Történeti tapasztalataink szerint az Ur min­
dig az erősebb batalionok oldalán áll, miért is 
előrelátó államférfiak minél erősebb batalio­
nok szervezésével igyekeznek az Ur jóindulatát 
biztosítani.

Macchiavelli óta minden köziíapi államférfi 
6s politikus tudja már, hogy az erkölcsök 
ereje nem azok magasztosságában, hanem 
ama erőszak mértékében, helyesebben: mér- 
téktelenségében jut kifejezésre, amelyet azok 
megszilárdítására fordítanak.

Aa államok bevallott célja egyébként a 
területeiken élő lakosság fegyelmezése és bol­
dogulásának biztosítása. Elvüeg a modern 
állam ezt az előnyt minden egyes polgár 
számára biztosítja, a valóságban azonban 
némi egyenetlenséget mutat e nagy üdv gya­
korlásában. Különösen azóta, mióta a modem 
államelméletek egyik hajtása, az úgynevezett 
totális állam öncéluságot hirdet s azt vallja, 
hogy nem az állam van az állampolgárért, 
'hanem az állampolgár az államért. Ab ön­
célú állam és a demokratikus állam között az 
a -különbség, hogy mig az öncélú állam rende­
letekkel és a fegyverek magasztos erejével 
győzi meg a polgárt arról, hogy boldogulása 
azonos az állam, helyesebben a politikusok 
érdekeivel, addig a demokratikus államok 
meghagyják polgáraiknak azt az illúziót, hogy 
az állam vezetésébe közvetett beleszólásuk 
van; megengedik azt a feltételezést, hogy az 
államot mindig a legkiválóbbak — a nem 
mint a valóságban van — a legkevésbé ki­
válóak vezetik.

z egészséges fogak

TITKA
KEFÉLJE fogait naponta kétszer
-reggel és este - CHLORODONT-töl!
Menjen évente kétszer a fogor­
voshoz is !
Kefélje fogait minden alkalommal 
két percig !

- - * L» * i. . t » \ A • %
I áiiam igazi -Keresztényi szellemére vall, hogy 
l lakói többsége számára képes biztosítani a 
i mennyek országának gyönyöreit, amivel szem- 
j ben igazán csekély ellenszolgáltatás, hogy 
i viszont itt, e földön nélkülözniök kell a mu- 
: landő anyagi javakat.

s így került azután napirendre a személyisé­
gek kormányának formulája. Miniszterelnök- 

A^nodern ' ként Mironescut emlegetik, mig a kormány­
ban helyet foglalnának Airgetoianu, Vaida és 
Iorga professzor. E formula ellen maga Arge- 

; toianű lépett fel azon egyszerű okból, hogy a 
; személyiségek kormányának vezetésére egye- 
/ dűl önmagát tartja hivatottnak. Maradt volna 
■ még -egy lehetőség, amely Tatarescunak is

Ebben a tekintetben tehát joggal beszélhe­
tünk első- és másodrangu állampolgárokról 
Hogy elsőrendű állampolgároknak általában 
az állam anyagi előnyeiben részesedőket tart­
ják, inkább csak számtani elsőbbséget jelent, 
mig a valódi elsőbbrendüség üdvét azok élve­
zik, akiket általában másodrendű állampol­
gároknak tekintenek. _ . *, . *3 3

■ Olyan országokban, ahol az autochton, 61- 
i lamalkotó elemen kívül úgynevezett <'
I <«*. ü .»"I-.*- a másodrendű

állampolgárok fent körvonalazott kiváltságai 
még fokozottabb mértékben vannak biztosítva

., «s,.Xjbáir^v;
I Ennélfogva 
I harmadrangú

tanát ezekben az államokban 
állampolgárokról is beszélhe­

tünk. E harmadranguság azonban szintén 
csak számtani értelemben értendő,, mert az 
állami gondoskodás tekintetében * v v.«—•

í még az autochton másodrendűéi kiváltságait • sitotta.

: tetszett. Grigore Iunian összes politikai meg- 
t nyilatkozás Eli során semleges választási kor- 
í mány kinevezését kérte. A volt igazságügy- 

miniszter barátai valószínűnek tartották ezt a 
• lehetőséget, sőt érdekes részleteket véltek 
\ tudni egy ilyen kormány összetételéről is. 
i Egy váratlan fordulat meghiúsította azonban 

ezt a kombinációt. Iurdántól azt kerték, vál­
lalja a választási kormányban a belügy- 
miniszterséget, mig a kormány élére egy mar­
káns katonai személyiséget szemeltek ki. Ezt 
a javaslatot Iunian kategorikusan visszauta-

1 is messze meghaladó előnyöket élveznek, úgy 
5 az áldozathozatal lehetőségének biztosítása, 
I mint a földi javakról való lemondás nagy er- 
í kölcsi fölénye tekintetéiben.
I Salamon László

Capitol Mozgó
1©mIs Pasijai 6Mé

főszerepben

PAIII Hill
Műsoron kívül a legújabb hangos híradó.

] Maradt tehát a legtermészetesebb és leg- 
i normálisabb megoldás: a nemzeti parasztpárti 
, kormány. Ez nem tetszett a politikai kalan- 
; dóroknak, de Tatarescunak és Inculetnek sem,
; akik szeretnék elkerülni hároméves kormány- 
! zásuk aktáinak szigorú felülvizsgálását. így 

került azután forgalomba a személyiségek 
kormánya helyett egy szakértő kormány ísr? 
ve, az 1932. évi kormányéhoz hasonlóan, dS 
azzal a különbséggel, hogy ebben sem Iorga, 
sem Argetoianu nem foglalnának helyet. Ta- 
tarescu barátai szerint a kormányt magas- 
rangú bírák, pénzügyi szaktekintélyek és 
nagyiparosok alkotják és célja a nemzeti 
parasztpártnak a hatalomról való eltávolítása 

I és egy uj Tatarescui, vagy esetleg egy uj 
1 Inculet-kormány előkészítése vo-lna.

Cián© és Neorafh megegyeztek 
a kisantanttai való együtt­

működésben ?
Csehszlovákia római követének váratlan prágai at ja

RÓMA, október 27. (Rador.) A Havas .jelentése szerint olasz politikai körökben 
azt állitják, hogy Ciano gróf és von Neurath báró berlini megbeszélésük során meg­
egyeztek a kisanfant államokkal váló együttműködés időszerűségében. Ezzel hozzák 
kapcsolatba Csehszlovákia római követének váratlan prágai útját.

ismét kísért egy szakértő 
kormány terve

A Vaida, Áverésen, Plironescu és lanlan-féle kombinációk 
után szakértő kormány kombinációja merült fel 

a politikai kulisszák mögött
Bucuresti, október 27. (Az Uj Kelet tud.) A 

Zorile érdekes tudósítást közöl a kormány­
utódlás problémájáról. A lap rámutat arra, 
hogy az utóbbi hetekben a legkülönbözőbb 
kombinációk képezték megbeszélés tárgyát, 
ezek azonban rendre lekerültek a napirendről. 
Már-már úgy látszott, hogy a kormányutódlás 
kérdése mégis egészséges formában fog meg­
oldást nyerni. Az utolsó pillanatban azonban 
újabb kombináció került forgalomba, annak 
bizonyítékául, hogy a zavarosban halászni 
akarók távolról sem szereltek le.

Nem érdektelen a különböző formulákat 
nyomon követni. Vaida Sándor volt az első, 
akivel megkísérelték a normális kormány­
utódlást megakadályozni. Ezért azt kérték a 
valachisták vezérétől, hogy egyezzen meg a 
gogo-cuzistákkal és biztosítson magának egy 

j választási bázist, lehetőleg a vasgárda közre- 
i működése utján. Vaida megkísérelte. Kikül- 
I dötteket menesztett Gogához, meglátogatta 
j Iorgát és találkozót kért Zizi Canacuzino

ä tábornoktól. Minthogy a gogo-cuzisták éppen 
pánikszerű hangulatban voltak, különböző ve­

zetőik távozása folytán és miután el voltak 
foglalva a párthivek kivonulásának megakadá­
lyozásával és igy nem képviselték azt a ho­
mogén szervezetet, amelyre Vaidának szük­
sége volt. Iorga Argetoianuhoz utasította Vai- 
dát, azzal a megjegyzéssel, hogy amennyiben 
az országnak személyiségek kormányára 
volna szüksége, úgy egyedül ő, azaz Iorga hi­
vatott ezt a kormányt megalakítani. Ami a 
vasgárda választási közreműködését illeti, 
Cantacuzino tábornok olyan túlzott feltételek­
kel állott elő, amelyek még Vaida könnyen 
lobbanó fantáziáját is meghaladta.

így azután Vaida csak a maga és a tizen­
egy volt miniszter szolgálatait ajánlhatta fel, 
akik vele együtt váltak ki a nemzeti paraszt­
pártból. Ezt az ajánlatot azonban ad acta 
tették a politikai kulisszák mögött.

Aránylag rövid idő múltán Áverésen mar­
sall tűnt fel a kulisszák világában. George 
Bratianu berlini és római tárgyalásainak ku­
darca azonban megrövidítette e formula éle­
tét, bár ennek sikere érdekében még Vaida 
Sándor közreműködését is igénybe vették.

Páni Mnní legjobb 
szerepében

„A láthatatlan ellenség" c. filmben, amel.'j 
meghódított mindenkit.

Paul Muni Ismét győzött!
A Capitol moziban tegnap este bemutatott 

„A láthatatlan ellenség“ c. Warner Bros. 
First National fűmben Paul Muni utolérhetet­
len alakítást nyújtott, művészi tehetségnek 
legjavát adta. Hatalmas dráma keretében fo­
rog le előttünk L. Pasteur viharos, küzdelmes 
élete, azé a hires francia tudósé, akinek em­
berfölötti harca a tudatlanság és előítélet ei­
le r a modern történelem egyik legkiemelöbb 
fejezetét képezi. Pasteur élete nem egy ve­
gyész életrajza és nemcsak a bacillusok 
mikroszkopikus tanulmányozásából áll. A film 
drámai erővel bemutatja az akkori kor elő­
ítéletei és babonái ellen folytatott küzdelmét. 
Pasteurt saját orvoskoUégái megrágalmazták 
és felfedezéseit szélhámosságnak minősítik. 
Ellenégeinek üldözése és intrikái elérték azt, 
hogy elitéljék Pasteurt és Párizsból száműz­
zék. Ezt a nemes és önfeláldozó jellemet nem 
lehetett megakadályozni és eltütani attól, 
hogy meg ne mentse az emberiséget, mégha 
saját akarata ellenére is. Továbbfolytatta 
megkezdett müvét kevésszámú hü barátja! 
körében, elfordulva üldözőitől és ellenségeitől, 
akiket csak az irigység hajtott ilyen elvete- 
medettségre. Paul Muni, aki filmszereplése 
előtt, mint színházi művész működött, többet 
adott, mint egy egyszerű alakítást. Mimi 
nincs többé. Teljesen megszűnt létezni. He­
lyébe megelevenedik a vásznon Pasteur. 
Muni bői Pasteur lett, aki az emberiségért 
dolgozik s küzd. A néző elfelejti, hogy szí­
nész is van. Csak Pasteurt látja. Kivétele« 
tehetségű színészek veszik még körül ez al­
kalommal Munit. Köztük első Josephine 
Hutchinson, Pasteumé, a hü feleség szerepé­
ben, aki el nem hagyja férjét nehéz küzdelmei 
közepette és aki állandóan csak segítségére 
van. Az elragadó Anita Louisenak Pasteur 
leányában és Donald Wocdsnak romantikus 
szerepeik vannak: ők a film szerelmes párja. 
A rendező, William Dieterle, kitűnő Ízlésével 
művészi élménnyé fejlesztette a filmet. „A 
Láthatatlan ellemeég“-et senkinek sem exabe/í 
elmulasztani.
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Szombaton este 9 óra körül nagyot néz- 
betet az, akit az útja véletlenül a cluji 
Opera felé vitt. Rejtett és látható refleko- 
rok fényében úszott ez Opera épülete, 
amelynek homlokzatán sok kicsi apró égő­
ből ott tündökölt a román trikolór. As 
Opera előtti teret kiváncsiak csoportja töl­
tötte be, akik érdeklődéssel figyelték, 
amint a közönség: hölgyek és férfiak esté­
lyi ruhában igyekeznek az épület belsejé­
be.

A külső megvilágítás után, a második 
meglepetés az előcsarnokban fogadja a be­
lépőt. Ugyanaz a fényár, az összes égők 
kigyulva, diszruhás rendőrök és csendőrök. 
A páholyfeljárók előtt a cluji villamos­
üzem legfőbb tisztviselői szmokingban. Ra- 
gyog az arcuk, mindenki felé barátságosán 
mosolyognak ég olyan jó kedvben látsza­
nak, hogy talán még fizetésihaladék adá­
sára is készek . .. Itt-ott azonban feltűn­
nek az áramfogyasztók ellenségei is, a 
pénzbeszedők...

A nézőtéren a cluji hivatalos társadalom 
minden képviselője jelen van. Telt ház. Né­
hány égő kialszik és felcsendül a katona- 
renekar ünnepi indulója. Harsonák hirdetik 
az ünnepet. A nyitány Wagnerhez hasonló
__ hangerőben. Újabb égők alszanak ki,
majd felmegy a függöny és a színpadon 
frakkban, elegánsan megjelenik Munteanu 
Jenő, a villamosüzem vezérigazgatója. A 
szerénységéről ismert vezérnek nincs ínyé­
re a környezet. Mintha lámpalázzal küzdő­
re. Felemeli jegyzeteit és olvas: Harminc 
évvel ezelőtt... Tapsvihar honorálja a tar­
talmon. visszatekintést.

Dr. Hatigeanu professzor következik. 
Határozott léptekkel jelenik meg a színen. 
Látszik, hogy nem először beszél tömeg 
előtt. A testnevelés fontosságáról értéke­
sük. Előadását mondanivalói fontosságához 
színezi. Jó szónok. A végén felemeli és erő­
siti hangját. A hatás kedvéért. Újabb taps.

A műsor harmadik száma az üzem idő­
sebb alkalmazottainak szabadgyakorlata. 
Lehetnek vagy harmincán, teljesen betöl­
tik a színpadot. Hajszálegyforma öltözék: 
fehér ing és nadrág, piros-sárga öv. A klub 
gzine. Egy öregebb, kövérke bácsi tűnik fel 
a tömegből. Pénzbeszedő lehet. Nehezen 
hajol. A középen az elsősorban középter­
metű, bajuszos fiatalabb ember hibát-hi- 
bára halmoz. Fejét csóválja, nem tetszik 
neki saját ügyetlensége. A szabadgyakor­
lat különben jól pereg, fegyelmezetten. 
Kijár érte a taps.

Remek szám következik. Amikor a füg­
göny felmegy, koromsötét a szín. Majd ap­
ró fénypontok jelentkeznek. Világitó buzo­
gányok. Rádió, vagy grammofon halvány 
hangjai festik alá a klasszikus 
látványt. A zene akkordjait művésziesen 
egészítik ki a fényvonalak. Mintha a vona­
lak jelentenék a zenét. Tökéletes impresz- 
fizió. Csak úgy zug a tapsvihar. Megérdem­
li a hölgycsoport.

Művészi szabadgyakorlatok következnek, 
a sportegyesület aktiv tagjainak részvéte­
lével. A húsz év körüli ifjak izmos karjai 
feszülnek a kitűnő gyakorlatok alatt, ame­
lyek akrobatamutatványokkal vannak kom­
binálva. Szép, nehéz gyakorlat. A fiuk jól 
megtanulták. Ki is jár a tetszésnyilvání­
tás. I

A műsor legjobb száma következik. Mint 
egy húsz 10—12 éves gyerek, tengerész 
ruhába öltöztetve, egyformán, fehér hosz- 
szunadrág, fehér blúz, kerek tengerészsap­
ka, rajta az egyesület színeivel. Kezeikben 
sárga-pirosra lakkozott evező. Pompás 
szám. A gyermekek minden hiba nélkül, 
páratlan fegyelmezettséggel végzik a mu­
tatós gyakorlatot. Később kevésbé hatásos 
fegyvergyakorlattal ujráznak. Percekig 
tombol a zsúfolt nézőtér.

Kislányok balettje következik. A szerep­
lők tiz éven alóliak. Majd bejön a sztár: 
Lukács Bella. Alig látszik a színen, tehet­
sége azonban minden képzeletté felülmúl. 
Hol klasszikus táncot lejt, hol a modem 
táncművészeiből mutat be. Csodálatos te­
hetség. A kislány öt-hat éves lehet. Na­

gyon sokra viheti. A szám után nem en­
gedik le a színről a kis sztárt. Hatalmas 
virágkosarat kap, amely nagyobb, mint ő, 
A kosárban játékbaba...

Szünet után szertornamutatványok. 
Mennyit fejlődtek ezek a fiuk! Alig egy 
éve, hogy a tornaszakosztály működik, 
tagjai azonban közel képzett tornászok. 
Felnőtt hölgyek balettje következik. Itt 
Opreecu Alice a sztár. A fényhatásokkal 
kisért táncszám nagy sikert arat. Majd a 
tornászok müszabadgyakorlata következik. 
Kifogástalan szám. Vivóakadémia. Mózes 
Jenő mester, Mezey Gyula kardvivó, Pop 
Andrei tőrvivó és Torday tanár, mint zsű­
ritag a színen. Mózes mester tőrbemutatő- 
ja az első szám. A fiatal Pop pompásan 
mozog. Szép stílusban végzi a mestere ál­
tal bemondott gyakorlatokat. A tőrvívás 
minden szépsége érvényesül. Tehetséges a 
kis Pop. Mózes mester és Mezey Gyula 
kardvivó-bemutatója. Mezey, mint a vil­
lám, olyan gyors. Sokat fejlődött Mózes 
kezei alatt. Majd asszóznak. Szép, gyors 
akciók. Mózesen meglátszik hatalmas ru­
tinja, képzett tudása. Tanítványán is.

A nyomtatott műsoron a kővetkező szám

• szerepelt: Asztalugrás. Mi lehet ez? Nos, 
! a föld színével egyvonalból kiindul egy ug­

ródeszka, amelyet a másik végén rugó emel 
magasba. A rugó segítségével az ugró len­
dületet kap, keresztül repül egy hosszú,

• magas asztalon. Különböző ugrások káp­
ráztatják a nézőt. Ez inkább akrobatika. 
Különösen Harkó tűnik ki ruganyosságá­
val, hibenélkül végzett pompás müugrásai-

, val.
jj A végig nívós műsort élőkép eárta be. A 

teljes szint, betölti a sportegyesület tagjai- 
I nak csoportja. Közel százan lehetnek: A 
i színpad teljes szélességében sportolók, 
I majd a felépített álványon felfelé gaükülő 
jj csúcsban végződő. Pazar látvány a sporto- 
I lók színes serege, amint harmonikus egy- 
; séget képeznek. A színpad bal felső garká- 
\ ban plisszé-berakásos trikolór, rajta az
• egyik sarkában as UEG hetük neonból. 
! Metes aligazgató, a sportegyesület elnöke 
I jelenik meg a színpadon. Határozottan lép 
1 elő. Előzékeny szavakkal köszöni meg a 
\ megjelenteknek, hogy a villamosüzem ju- 
: bileumát megjelenésükkel emelni szívesek 
í voltak..,
i Legyen szabad ezúttal viszonozni aa elő- 
I zékeny szavakat: A közönség hál ág az 
[ UEC-nek a Clujon eddig még nem látott, 
: kiállításban és nívóban pazar sportünne-
• pélyért. Köszönettel adózik elsősorban 

Morariu Albinnak, aki a páratlan sport- 
ünnepély főrendezője volt és azoknak a 
munkatársaknak, akik neveit hosszú vol-

; na itt felsorolni, de akik egy-egy tégla le- 
í rakásával a hatalmas sikerhez hozzájárul- 
' itak. (v*—),

mmomnm
(Qradeától)

orth. kóser éttermeBucusiesii,
Sír, Líjhkxmí 7. Galerie# Lafayette mögött

Cssslslaié
1 A szezon első operett-revüje, a Csodahajó 
I uralja péntektől a műsort. Az egzotikus, já- 
> val miliő kitűnő alkalom arra, hogy a nagy 
1 látványosságoknak kijár61 fényes kiállításiban 
; hozza ki a színház Kellér Dezső, Kardoss An- 
l dór és Márkus .Alfréd pompás revüjét. Gyö­

nyörű uj díszletek készülnek az előadásra és 
rengeteg uj kosztüm. Uj egzotikus és modern

1

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szerda: Román előadás.
Csütörtök fél 9: Csárdás. (Tizedszer.)
Péntek fél 9: Csodahajó. (Kellér Dezső, 

Kardoss Andor és Márkus Alfréd nagy­
sikerű operett-revü újdonsága. Rendező: 
Gróf László. Főszereplők: Sólymosán
Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvi­
ra, Miklóssy Margit, Jenei János, Tom­
pa Sándor, Csóka József, Tóth Elek, 
Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Csengeti 
Aladár, Rajnai Sándor. Ragyogó uj dísz­
letekkel és jelmezekkel. Premier bériét 
8. szám.)

KAR mm HÄR c
fenyő járat, pstesstiaaS lobogó uiutí késlekedik Romácte, is

Msött, Recdemeree üte#- ás áruaa&lhT&s.
A íagköaeísbbi i.móőic<5iz2&BGS? Cone*antábőá Haifába:

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

október 22 
október 29 

november 5

Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

november 12 
november 19 
november 26

ff agyak kaphatók

Kelet utazási osztá!

Hsáéi®" niasSsi ireás
ardeali és bánáti vezérképviseleténél 

TehersBáMtósí ügyekben b

Lázár Bércemet Constanta
i-«s5segyfíSk8€$ felvhágosoAssss. CasrOta Poetala 65, !M. 174. Táviratcím; B#rW&

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerda, október 28: Álarcosbál.
A ROMAN OPERA TURNÉJA: 

Csütörtök, október 29 (Oradea): Trubadúr. 
Bénteik, október 30 (Timisoara): Faust. 
Saombat, október 31 (Timisoara): Traviats, 

(matiné). 
este: Carmen.

Vasárnap, november 1 (Timisoara) estet 
Bohémélet.

Hétfő, november 2 (Timisoara): Trubadúr. 
Kedd, november 3 (Oradea) Cigánybáró, 

zerda, november 4 (Cradea): Bohémélet.

ROYAL- MÖEÖÖ MŰSORA:

i Mától vetíti e héten is azt a filmet, amiről az 
egész város beszélni fog: Az éjféli 
szeánsz. Charlie Chan mesterdetektiv leg­
izgalmasabb kalandja. Fősz.: Warner 
Oland. Műsor előtt legújabb Fox világ­
hír adó. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.
Számozott jegyek.

EDISON MC/ZGG MŰSORA:

3 nagy film egyszerre román és magyar fel­
iratokkal : I. Krisztina királynő. Greta 
Garbo legcsodásabb film alakítása. John 
Giltierttel. n. Dinky, a kis kadét. Ameri­
ka Pál uccsi fiuk-ja. Jackie Cooperrel, 
ül. Szicília—Sztamul—Bagdad. Hely­
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor,

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA: 
Hétfőn, kedden, szerdán: I. Dr March négy 

leánya. Megható társadalmi dráma. Fősz.: 
Catherina Hepbum, Lukács Pál és Joan 
Bennet. H. Kozákok. Fősz.: Jose Moica,

I táncok egész sora fogja meglepni a közön­
séget.

i A darabot Gróf László rendezi, a zenekart 
> Schreiber Alajos vezényli. A főszerepeket 
í Sólymosán Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky 
í Elvira, Miklóssy Margit, Jenei János, Tompa 
j Sándor, Tóth Elek, Deésy Jenő, Csengeti Ala- 
! dáv, Rajnai Sándor alakítják.

ÄF3

Szombat d. u. 5: Pármai hercegnő. (Ol­
csó helyárakkal.)
este 9: Csodahajó. (Másodszor. Rendes 
bérlet 8. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Mindszentek ünnepe 
miatt 3 órakor nem tart a színház elő­
adást.
délután fél 7: Hamlet, 
este 9: Urilány. (Zilahy Lajos világsike­
rű szinjátéka huszonkettedszer.)

Hétfő fél 9: Csodahajó. (Harmadszor.) 
Kedd fél 9: Csodahajó. (Negyedszer.) 
Szerda fél 9: Csodahajó. (ötödször.)

S^RIWfem

Egyszeri közlésnél egy rn.fr- 3 ísj. vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróiul de tér 20 lej, 
Allástkeresőknek 30 zsásalék kedveaznény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet ee&k úgy továhhitucit, ha portőbéiyeg' 

mellékelve van.

25 év<?s, jó családból való, csinos ötödéves 
orvostanhallgató vagyok, de anyagi okokból 
nem folytathatom tanulmányaimat. Feleségül 
vennék egy urüeányt, aki ezt lehetővé tenné. 
Tanulmányi időm alatti másfél évre összesen 
200.000 lej volna szükség mindkettőnknek. 
Bővebbet ,,Mirea“ házasságközvetitö iroda 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

I Hölgy keres teljes ellátást zsidó uricsaiád- 
< nál. Tanítást vállal. „Okleveles“ jeligére.

I Két intelligens fiatalember (nő) teljes el- 
• látást kaphat különbé járatú bútorozott szobá­

ban jutányos áron. Cím: Regele Ferdinand 3, 
emelet 28. a.

Szőrmék dús választékban. Bundák késaité- 
sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléro­
zások a legújabb bécsi modellek szerint készül 
nek. BizCnspener szőrmeszalon Regele Fer­
dinand 3, Bernbe a kapuval emeleten.

Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzé? 
megfelelő állást keres, esetleg betáraulást, 
Cim a kiadóban.

Házvezetőnői állást keres jólfőzö zsidóní 
rituális háztartásba. Cim: Guttmann Her­
mann Str. Baritiu 12. Hátul az emeleten.

] A leglzletesebb vegetárius ételek a 
I Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra“ 
l végété,rius étteremben kaphatók. Rendkivüi 
; eleső abonoma árak: 3 fogásos ebéd. 20 lej. 
: vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskeéaí- 
\ mi Akadémia során.)

’ Urak és hölgyek figyelmébe! Szörmebun- 
i dák javítását, átalakítását, kabátok szőrmé- 
i zését és bélelését jutányosán vállalja Veress, 
\ szűcs, fest Szántó Cluj, N. Iorga 2.
I -
< Bútorozott szoba, elegánsan berendezve,
í (viz, villany) kiadó. Oáseanu 9. (v. Györ- 

falvi-ut.

Kiadó Str. Bálcescu 15/a számú házban, 
Scbwartz-féle ház mellett, 5 szobás parkettes, 
füdröszohás kertes lakás.

__ titulesi
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SZERDA, 1936. OKTÓBER 28.

__ titulescut a nemzeti béke-
tanács ELNÖKÉVÉ VÁLASZTOTTÁK. 
Bucurestiből jelentik: Dr. Lupu táviratilag 
tudatta Titulescwvál, hogy megválasztot­
ták a nemzeti béhe tanács díszein őkévé. A 
volt külügyminiszter est válaszolta: Egész 
szivemből köszönöm a választást és hérlek, 
továbbítsd köszönetemel az engem ért 
megtiseielteiésért.

__ Idönrognózis: csökkenő légnyomás, vál­
takozó, többnyire borús felhőzet, enyhe dél­
nyugati szél, emelkedő hőmérséklet, nedves 
és ködös idő.

__Kaboe Ármin ünneplése a timisoarad ke­
reskedők egyesületében. Tudósítónk jelenti: 
Kabos Armin, a timisoarai kereskedők egye­
sületének hoszu időn át volt elnöke, betöltött« 
életének hetvenedik évét. Ezalkalommal a \ 
kereskedők egyesülete választmányi gyűlést J 
hivott össze, amelyen a patriarchális kort 
megélt kiváló kereskedőt melegen ünnepelték. 
Oprea János és Tóth Sándor tartottak beszé- ; 
deket, amelyekre Kabos Armin meghatottan , 
válaszolt. : •

— Devizát kapnak a Franciaországban ta­
nuló román diákok. A Franciaorszagban ta­
nuló román állampolgár diákokra nagy fon­
tossággal bir az a hír, amelyről az Universal : 
azámcl be. E szerint megegyezés jött létre a j 
román és francia kormányok között abban & 
kérdésben, hogy a Franciaországban tanuló í 
román alattvaló egyetemi hallgatóknak lehető- ; 
vé teszik a szükséges devizamennyiséget. A i 
közoktatásügyi minisztérium a francia kö­
vetséggel együtt elhatározta, hogy vegyes 
bizottságot alakit, amelynek elnöke a közok­
tatásügyi miniszter és a francia követ lesz­
nek. Ez a bizottság fog dönteni a francia­
országi tanulmányokkal kapcsolatban beadott 
deviza kérésekben. A kérvényeket 1936 no­
vember 10-ig kell benyújtani. Első sorbari 
azok a diákok kapnak devizát, akik Francia- 
országban megkezdett tanulmányaikat akar­
ják folytatni. Utánuk következnek azok a ij 
diákok, akik romániai egyetemeken befejez- \ 
ték tanulmányaikat és Franciaországban : 
őhajtanak szaktanulmányokat folytatni. Végül | 
azok következnek, akik tanulmányaikat most | 
akarják kezdeni Franciaországban. A kérvé- j 
nyékhez csatolni kell az adóbizonylatot, anya- | 
könyvi kivonatot, licenta, illetőleg doktori , 
diplomát, érettségi bizonyítványt és az eset- , 
leg mär letett vizsgák bizonyítványait. Mellé- jj 
kelni kell ezeken kívül a kérvényező által } 
hallgatott fakultás kedvező véleményezését 5 
is fel kell tüntetni a kérvényben a francia- f 
országi tanulmányok pontos idejét. A devizá- ; 
kát a bizottság iditványozása esetén a Banca ; 
Nationala osztja ki. Az érdekeltek felvilágo- , 
sitást a közoktatásügyi minisztériumban, 
r&gy a francia konzulátuson kaphatnak «

650 leiért utazhat
Bycyrestlbe és műm

Indulás minden hétfőn este a 8.25-ös 
gyorsvonattal, bőrüléses külön Pull- 

mann-ko csiban.

Visszautazás szerdán este 8.45-kor. 
Jegyek válthatók: „Centropa“ uta­
zási vállalat képviselete: „Agimex" 
Qg-ynök*égnél Cluj, Plata Unirii 3. 

Telefon: 2-29.

Uj tcleíonkSnyvet ad ki 
a Telefontársaság

\ „A Telefon Társaság tudomására hozza 
a nagyérdemű közönségnek, hogy az uj te- 

• fefonkönyv Ardeal és a Banat részére no­
vember hó folyamán fog sajtó alá kerülni1, 

j Aa uj telefonkönyvben, mindazok fognak 
; szerepelni, akik már eddig előfizetők ég 

azok, akik biztosítják előfizetési jogukat 
t november hó 5-ig.
\ A tetofonkönyv csak egyszer jelenik meg 
] egy évben, most van az ideje a feiazerelé- 
; seknek, mivel a Telefon Társaság az uj 
■ előfizetek részére nagyon elöuyds fizetési 
I feltételeket biztosit.

Cluj, Arad és Oradea, ahol rövid időn bes. 
! lül meg lesznek az automata központok, 
I nagyon előnyös már most kérni a felsze­

reléseket, mert olcsóbbak a dijak és a j>

7. OLDAL.
uj Kim

lenlegi tele-oriok kicserélése ingyen fog 
történni.

Ezen alkalommal a Telefon Társaság tu­
domására hozza nagybeosü előfizetőinek, 
hogy az uj teleionkönyvbe hirdetéseket is 
elfogad.

Erre vonatkozó felvilágosításokat a he­
lyi telefonhivataloknál lehet kapni."
WEöBHöRöureansOTerormeesMCiösroreamiaBSOT®*™®*1«»«!'»*!

__ Kirabolták és megverték. Babos Irén
Pasteur ucca 2. szám alatti lakos feljelentést 
tett a rendőrségen Foran Lajos cluji lakos 
ellen, hogy éjjel behatolt lakásába, szekrényé­
ből négyezer lejt emelt ki, majd mikor ő fel­
ébredt éa segítségért akart kiáltani, a férfi 
súlyosan megverte, majd elmenekült. Szom­
szédai azonban felismerték az éjjeli rabló- 
támadás tettesében Forant. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a tettes letartóztatá­
sára.

i
Az idei rádióévad szenzációja az akkumulá­

tort helyettesitő „DUBIA-OPTIMA-FtlTö- 
ELEM“, mely az eddigi akkumulátorok hasz- ■ 
nálatát teljesen feleslegessé teszi. Ezen fűtő­
elemet nem kell utánatölteni és semmilyen 
kezelést nem igényel. Nagy teljesítménye ré­
vén igen gazdaságos és bekapcsolásától teljes 
kimerüléséig állandó és zavartalan vételt biz­
tosit. Olcsóbb és kényelmesebb az akkumulá­
tornál. Ezen fűtőelemek minden viszonteladó­
nál kaphatók. Ajánlattal eeolgál „DUK.A- 
MÜVEK“ R. T. Timisoara.

__ Elütött a motorkerékpár egy katonát. A
Cluj és Floresti közötti országúton Dajkovics 
János cluji lakos ájultan találta meg, vérben 
fekve Gerle! István repülőkatonát, aki Sorne- 
seniben teljesít szolgálatot. Dajkovics a kato­
nát a klinikára szállította, ahol magához térí­
tették és megállapították, hogy egy motor- 
kerékpár ütötte el. A motorkerékpáros sze­
mélyazonosságát egyelőre még nem sikerült 
megállapítani.

— Razzia Clujon. A bűnügyi rendőrség aa 
erkölcsrendészeti osztállyal karöltve hétfőről 
keddre virradó éjjel razziát tartott a város 
területén. A razzia alkalmával 27 férfit és két 
nőt tartóztattak le. A 29 letartóztatott közül 
ötöt a rendőrségről elbocsátottak, kettőt, 
akik ellen körözőlevél volt kibocsátva, letar­
tóztatásba helyeztek, két katonát, akik enge­
dély nélkül civilben a városban tartózkodtak 
a hadtestüknek adtak át, egy katonaszöke­
vényt Oradeara kísértettek, egy asszonyt az 
erkölcsrendészeti osztálynak adtak át, 18-at 
pedig a népesedési hivatalnak, mely személy­
azonossági igazolványok hiányáért eljárást in- 

! dit ellenük.

Y baiamar®! lic®um hetedikes diákjai 
tnnt®tő sztrájkot rendeztek a görög-latin ta­
nár euen. Baiamareról jelentik: Nem minden- | 
napi furcsa sztrájk volt a baiamarei Gheorghe • 
ßincai líceumban, amelyhez hasonló még nem | 
fordult elő a bányavárosban soha. Levan- | 
dovszky tanárnak tegnap reggel latin órát ? 
kellett tartania a hetedik osztályban, azonban $ 
nagy volt a meglepetése, amikor látta, hogy j 
nyolc óra után egyetlen hetedikes diák sem v 
jelent meg az osztályban. Jelentette az esetet jj 
dr Hetco- György igazgatónak, alki kihallga- \ 
tásra idézte a második, kilenckor kezdődő : 
órára megérkezett hetedikes csoportot. Ki- j 
derült végül, hogy az egész osztály szolidárí- . 
san tüntető sztrájkot rendezett, mert a. tanár , 
— állításuk szerint — állandóan üldözi ^ a , 
tanulókat. Legutóbb a múlt héten kellemetlen 
meglepetésben részesítette a hetedikeseket. 
Minden diáknak hármas vagy a még gyen­
gébb kettőst irta be a főkönyvbe, de volt ki­
választott is, aki egymásután kapta a kettes 
osztályzatot. A diákokat annyira elkeserítette 
ez a nap, hogy panaszra mentek osztályfőnö­
kükhöz, Nemes tanártioz, aki osztályának pa­
naszát szóvátette kollégájánál. Az eredmény 
nem maradt el. Levandovszky görög órát tar­
tott a hetedikeseknek éa annak ellenére, hogy 
csak az idén kezdték ezt a nyelvet tanulni, 
rendkívül nehéz kérdéseket adott fel. óra 
után a diákok nem mentek haza, hanem el­
határozták, hogy a legközelebbi Levandovszky 
által adandó latin órára nem mennek el éa 
sztrájk formájában próbálkoznak meg tilta­
kozni az őket ért sérelmek ellen. így is tör­
tént. A tegnap Levandovszky nem tarthatott 
órát a hetedikeseknek, akik azt követelik, 
hogy a tanár változtassa meg álláspontját és 
hagyjon fel a diákokkal szemben tanúsított 
eddigi magatartásával. A. sztrájk következmé­
nyét egvelőre még nem lehet tudni, de való­
színű „házilag“ fogják elintézni és kiküszö­
bölni a diákok és tanár között fennálló ellen- 

: téteket. _______________

— Ha el van dugulva és gyomra rossz, fo-
i lyamodjék azonnal a természetes „Feren.cz 

József“ keserüvizhez, mert ez már csekély, 
alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan,

: biztosan és mindig kellemesen kitisztítja az 
$ emésztés útjait és friss közérzetet teremt. Az 

1 orvosok ajánlják.

Gál Ferencné 
és Szervátiusz Jenő 
szobor- és szőnyeg- 

kiállítása
*

- fr .$< ; >S':?

__ Megvalósulás előtt a cluji polgári re­
pülőtér. Ma délelőtt királyi dekrétum érke­
zett & cluji városházára, amely a polgári re­
pülőtérrel foglalkozik. A dekrétum utasítást 
ad a város vezetőségének, hogy a katonai 
repülőtér közvetlen közelében 120 hold terü­
letet eajátithatnak ki a polgári repülőtér cél­
jaira, amely körülbelül négymilüó lejbe ke­
rül. Ez még korántsem jelenti azt, hogy a 
közeljövőben már lesz is polgári repülőtér, 
mert csak ezután indulnak meg a bonyolult 
kisajátítási eljárások. A városnak érintkezés­
be kell lépnie a kisajátítandó terület tulaj­
donosaival. Előreláthatóan differenciákra szá­
mítanak az árat illetőleg, mert a tulajdonosok 
valószínűleg nem hajlandók annyiért _ átadni 
a területet, amennyiért a város kérni fogja. 
•Tavasz óta készülnek a polgári repülőtér he­
lyének kijelölésére, amely annál nagyobb ne­
hézséget okozott, mert a hadügyminisztérium 
ekkor nem akarta engedélyezni, hogy a ka­
tonai repülőtér mellett létesüljön a polgári 
repülőtér. Ha a kisajátítás megtörténik, ak­
kor tekintettel a nemzetközi repülőjáratra, 
rám- és utlevélvizsgálő hivatalt létesítenek 
a repülőtéren, hogy ezzel is elősegítsék e 
forgalom akadálytalan lebonyolítását.

Áz év leg­
nagyobb 

sikere
MICHAIL SOLOCHOW:

A
Csendes Don -

Trilógia
I. kötet: A csendes Don 314 oldal 

n. kötet: Viharos napok 320 oldal 
HL kötet: Kozákok lázadása 292 old

Most már kapható a teljes mű ! ! !

Ah első nagy és elfogulatlan regény 
Oroszország átalakulásáról.

EPOCHA. _

__ Bazu Cantacuzino rekordja. Bucuresti- |
bői jelentik: Ba.zu Cantacuzino az európai j 
viszonylatokban is Ismert román amatőr- j 
pilóta tegnap délelőtt 11 órakor Tiphon gé- j 
pével elindult Párizsból és 16.51 perckor ér- jj 
kezett meg Baneasara. Az 1920 kilométeres 
távon 5 óra 51 perces idejével uj rekordot ál- j 
litott fel. A régi rekordot is ö tartotta 6 óra ; 
23 perccel. j

I _ Házasság. Elefánt Rózsi Slghet és Bér- i 
j ger Dávid Dej október 28-án délután 4 órakor . 
tartják esküvőjüket De jer az Emke vendég- : 
lőben, amelyre rokonaikat és ismerőseikéi j 
ezúton hívják meg. M. k. é. h.

I __ Eljegyzés; Schwartz Peszikét, Schwartz [
t József Machzika-Tora egyleti Rabbi leányát j 
i Oradeáról, eljegyezte .Schwartz Adolf Careii. j 
. (M. k. é. h.)

] _ A Goldmark zeneegyesület gyűlése. Hét-
: főn este szép látogatottság mellett zajlott le 
' a Goldmark zeneegyesület gyűlése, amelyen 
] az egyesület vezetősége beszámolt a zenekar 
i működéséről. A gyűlést Adler z^sigmond cyi 
I tóttá meg, aki néhány szavas elnöki beszámo- 
' lójában ismertette az egyesület célját és 

murkaprogramját. Ezután dr. Vass Zoltán 
részletes és mivós jelentésben terjesztette be 
az elmúlt két év művészi teljesítményeinek 

i beszámolóját. Részletesen foglalkozott a Gold- 
í mark megalakulásának körülményeivel, az- 
> Eal a munkával, mely lehetővé teszi 14 sze­
li génysorsu zsidó fiatalembernek fuvőhangsze- 
1 ren való kiképzését, ezenfelül pedig tájékoz­

tatta a jelenvoltakat az egyesület színes, szé- 
lesskáláju és a zsidó zenefejlesztését célzó 
munkatervéről, mely a szépszámú hallgató­
ságra mély benyomást keltett. Ezután dr. 
Balázs Endre emelkedett szólásra és mint­
egy a zsidó közvélemény elragadtatását tol­
mácsolta a Goldmark nagyszerű teljesítmé­
nyével szemben. Hangsúlyozta, hogy a Gold- 
markot nem szabad úttörő munkájában támo­
gatás nélkül hagyni és a cluji zsidóságnak 
kötelessége olyan anyagi alapot biztosítani a 
Goldmark számára, mely lehetővé tenné az 
előterjesztett nagyszabású munkaterv meg­
valósítását. Ezután dr. Abrahém Jenő szólalt 
fel és hangsúlyozta, hogy a zsidó énekkarnak 
a Goldmark keretében való megszervezése mi­
lyen jelentőségű. Brief Dávid, a Goldmark 
zeneegyesület titkára az alakulás előtt álló 
énekkar művészi programját ismertette, majd 
ismét Balázs Endre dr. szólalt fel és a Gold- 
mark zenekar támogatására kérte fel a je­
lenlevőket, hogy a zeneegyesület újabb tag­
szerzésekkel egészíthesse ki anyagi alapjait. 
Ezután Adler Zsigmond a megjelenteknek 
köszönetét mondva, berekesztette a gyűlést. 
A Goldmark részletes munkatervét, dr. Vass 
Zoltán beszámolója alapján, anyagtorlódás 
miai/t csak holnapi számunkban közölhetjük.

A Minerva kiállítási termében vasámag 
nyílt meg Szervátiusz Jenőnek, ennek a kivé­
teles tehetségű, uj utakon járó szobrász­
művésznek ezidei kiállítása, Gál FerencnS 
székely szőnyegkiáJlitásával kapcsolatban.

Szervátiusz Jenő már első kiállításán íz 
eredetiségével, merész témáival, láuomásos, 
szimbólikus szobrainak nyugtalanító művészé­
tévé hívta, fel magára a figyelmet Mostani 
kiállításán szereplő alkotásai művészi pályáján 
nak, magasbaemelkedésének uj állomását jel­
zik: újszerűsége, expressriv művészi kifejező- 
képessége az eddigieknél is nagyobb és széle­
sebb tématerületet fog be s a megcsináld» 
módjában, kivitelében olyan biztonságra, olyan 
erőre mutat, mely ezt a fiatal művészt a 
magyar szobrászművészet reprezentánsainak 
első soraiba fogja emelni.

Szervátiusz, mint általában az uj utanon 
járó képzőművészek legtöbbje, szakított a 
klasszikusok kizárólag plaszticitásra való 
meddő törekvésével — nála a plasztikus hang­
súly is valami belső hangulatot, lelkiáJlapoto-v, 
vagy gondolatot fejez ki.

Egyes szobrain olyan emberi megnyilvánu­
lásokat, olyan emberi tragikumokat ragad 

: meg, amelyeket ezideig csak aa irodalom,
: vagy esetleg a modem festészet dolgozott fel 
s ezzel a merészségével uj lehetőségeket nyit 

I a szobrászat területein.
: Különösen megragadó és eredeti „Idegbaj“

című szobra, egy valóban. CxprCssziv alkotás,
' mely az idegbaj rettentő kínjait szinte mara- 
*' d'éktalanul fejezi ki.
I Legtöbb más szobrain az anyaság motívuma 
. tér vissza leggyakrabban és legtöbb bensőség- 
; gél kifejezve. Ezek a szobrok nemcsak ere- 
5 deti plaszticitásukkal tűnnek ki, hanem azzal 
\ a finom erotikával is, amely olyan vonzóvá 

■ teszi őket. Szimbólikus alkotásai közül az 
I „Élet forgása“ cimü fogja meg legerősebben 
l a szemlélőt. Pompásan színezett szobrai sorá- 
I bél a „Vágy“ cimü emelkedik ki lágy, egyen- 
I letes vonalaival, a női szépség megkapóan 
i eredeti felfogásával és aláhangsulyozáaá.vaL 
I Csodálatosnak mondható, hogy Szervátiusa,
} bár többnyire fába vési álmait és gondolatait, 
i mennyire monumentális is tud leírni. Egyik 
l legmonumentálisabb alkotása az „Elmélkedő1,
; de megragadó a „Bányarém" is.
1 Kár, hogy egy ujságkritika keretében nincs 
Jj módunkban Szervátiusz művészetét megérde- 
! melt teljességében méltatni. Rengeteg újat és 
\ érdekeset lehetne pedig írni és mondani róluk.

így röviden csak annak megállapítására 
í szorítkozhatunk, hogy Szervátiusz egyike a 
í magyar szobrászművészet legnagyobb igéretei- 
\ nek, aki arra hivatott, hogy európai vonatko- 
í zásban is ismert, sőt elismert művész legyen.

Gál Ferencné székely szőnyegei hatásosan 
' egészítik ki a tárlatot. Az ősi székely nép- 
; művészet motívumai elevenednek újjá a Gál'
■ Ferencné által tervezett szőnyegeken, melyek- 
i nek anyaga is olyan szolid, olyan időtálló, 
i mint színeinek harmóniája, mint omamentt- 
í kájának szemet nyugtató és mégis friss vo- 
i nalzása.
I A Gál Ferencné által tervezett szőnyegmin- 
i iákat székely par ászt asszonyok házilag szö­

vik, miért is a szőnyegek teljesen hijján van- 
. nak a gyári lélektelenségének és tömegizlée- 
s nek.
: A képszőnyegek között különösen meg-
5 ragadóan hat a „Vadászat“ és az „Áldozati 
‘ kosok“ cimü. Hangulatos, szép darabok ezek 
\ a szőnyegek, melyek minden jóizlésü házba 
I bekivánkoznak.
i A két kiállítás Str. Baron L. Pop 5. alatt 
{ nyilt meg és díjtalanul megtekinthető, (b. Ly

Ab antiszemitizmus történet«: Seékely 
Béla: Az antisasmitzmus és története cimü 
könyvről van szó. Nemcsak magyar nyelven, 
de a világ egyetlen nyelvén sem Írtak még 
olyan könyvet, amelyik lehetőleg elfogulatlan 
nul igyekszik megkeresni ennek az évszázai- 
dök óta egyre visszatérően kisértő jelenség­
nek eredetét s tisztán szemmel látja meg a 
probléma mély gyökereit. írása nem a zsidó­
ság szenvedéseinek felpanaszlása, nem mar- 
tirológia, hanem szigorúan tárgyilagos kri­
tika az erőben aránytalan zsidó és nemzsidő 
csoportokról. Székely szigorúan bírálja a zsi­
dóságot is, rámutat hibáira és tévedéseire éa 
a problémára vonatkozó történelmi anyagot 
alaposan, lelkiismeretesen dolgozza fel. Szé­
kely Béla: Az antiszemitizmus és története 
c. mü közel 400 lapon alapvető munkája a 
problémának, szép kiállításával méltó ki­
egészítője a Tabor könyvek eddigi sorozatá­
nak. A Tábor könyvek kötetje fűzve 106 le), 
vászonkötésben, portóval, taxával plus 69 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy LepagenáL 
Cluj. Kérje a Tábor-könyvek teljes jegy 

; aSíét.
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A madridi kormány tárgyalásokba kezdett Franco tábornokkal Madrid átadásáról? 
Á madridi kormány elutasította az angol kormány kérését, hogy ne végezzék ki 

a túszokat, önaiio aragon köztársaság alakult. Madrid elfoglalásával
sem ér véget a haic

A spanyol polgárháború kétségkívül el­
érkezett legzavarosabb és legvéresebb fe­
jezetéhez. Meg lehet állapítani, hogy a 
szembenálló felek harca most már világvi­
szonylatban is kiszélesülő világnézeti és 
érdekharccá alakul át, minden semlegessé- 
gi megállapodás és fogadkozás ellenére.

A zentiülőkkel szimpatizáló lapok álta­
lában Madrid védelmét kilátástalannak 
hirdetik, sőt ellenőrizhetetlen hírforrások­
ból eredő közlemények arról számolnak be, 
hogy a spanyol kormány és Franco tábor­
nok között tárgyalások folynak Madrid át­
adásáról egy, Franco által küldött ultimá­
tum alapján.

Tekintettel arra a sok álhirre, amely a 
spanyol polgárháború kitörése óta éppen a 
zendülők részéről látott napvilágot, tekin­
tettel továbbá arra, hogy Madridból sem­
mit sem jelentettek a Francoval való tár­
gyalásokról, a hirt egyelőre, teljes fenn­
tartással kell fogadni.

Más jelentések szerint Madrid környékén 
a vörös milicia nagy szívóssággal védeke­
zik, viszont egy teneriffai zendülő-jelentés 
azt hirdeti, hogy Asoncio tábornok, aki 
Talaveránál irányította a kormánycsapato­
kat és ott vereséget szenvedett, Francia- 
országba menekül. Ott kijelentete, hogy a 
fegyelmezetlenség és a marxista-bandák 
bátorsághiánya miatt lehetetlen volt Mad­
rid védelmét megszervezni.

Párizsi lapok hallgatnak Asoncio tábor­
nok odaérkezéséről és nyilatkozatáról, mi­
ért ezt a hirt is fenntartással kell fogad­
ni.

Egyébként felkelő-körök is tisztában van 
nak azzal, hogy

Madrid netáni eleste nem jelenti a pol 
gárháboru végét. A spanyol népfront­
nak Katalónitin kívül jókora ellenálló 
területe vain még az ország más pont­

jain.
Erre vall az is, hogy tegnap megalakult

az uj aragóniai kormány Joachim Ascalo 
anarchista vezér vezetése alatt, mely az 
eddig működő madridi, burgosi, barcelóniai 
és bilbaói kormányok után, az ötödik spa­
nyol kormány.

A belső spanyol helyzet zavarosságánál 
egyidejűleg a polgárháborúval kapcsolatos 
diplomáciai helyzet is egyre zavarosabbá 
válik. Ellenőrizhetetlen újabb jelentések 
szerint úgy Olasz- és Németország, mint 
Szovjetoroszország egyre cselekvőbben 
avatkoznak be a spanyol eseményekbe

a madridi angol nagykövetség készek közre­
működni ilyen emberséges tevékenységben.

Madrid komoly sikereket jelent

Hivatalos madridi közlemény szerint az jL

I Aisturiában és súlyos veszteségeket okoznak a }
I zendülőknek. Toledóban a zendülők támadnak, j leona

Olosz-~és német segítséggel ké- | de a kormánycsapatok kitartanak és Így meg- \ ellen- 
J , akadályozzák a zendülők előnyomulását Las j

I Naval felé.
I Rövidesen kiadják a parancsot a

Madrid eU©ni támadásra

szit elő támadást Franco tá­
bornok Katalónia ellen? 

így a párizsi 1‘Oeuvre szerint Franco tá­
bornok október 21-én Tetuanba kongresz- 
szusra hívta össze a marokkói előkelősége­
ket, amelynek keretében kijelentette, hogy 
az önálló Spanyol-Marokkó alkotmányter­
vezete készen van. Niem fér kétség hozzá 
— állapítja meg — hogy ez az esemény 
zsarolási kísérlet, amely Franciaország el­
iten irányul és amely csak kellemetlensége­
ket fog okozni, mivel az összes marokkói 
nemzeti pártok bátorítva érzik majd ma­
gukat Franciaországtól is ilyen bánásmó­
dot kérni.

Ugyancsak az Oeuvre írja, hogy Ka­
talónia ellen vészes gyorsasággal 
igyekeznek támadást előkészíteni 
Franco tábornok soraiban, akit olasz 
és német erők támogatnak. Október 
19-én 15 német tengeralattjáró lépte 
át a gibraltári szorost. Október 23-án 
öt bombavető és vadász repülőraj, va­
lamint egy gyalogosszázad állott ké­
szenlétben Barcelona és Tarragona 
tartomány rajtaütésszerű megtáma­

dására. ..
Nyolc olasz tengeralattjáró a spanyol zen­
dülők színeire festve készen áll arra, hogy 
olaszországi flottabázisát elhagyja és a 
Baleari szigetekre menjen.

I

A teneriffai rádió jelentése szerint rövide­
sen kiadják a Madrid elleni támadásra a pa­
rancsot és ezáltal a zendülők még csütörtökön 
elérik a főváros határát. Naval del Marques 
vidékén a zendülők fontos hadállásokra tettek 
szert. A kormány 350 embert vesztett több 
puskával együtt. Asturiában az ellenséget 
megverték és elfoglalták a San Claudio 
hegyet.

ROYAL slágermozgó vetíti mától e héten is azt a filmet, amiről az egész város beszélni fog.

Az éjféli szeánsz
Charlie Chan mesterdetektiv legújabb és legizgalmasabb kalandja. 

Főszerepben: WARNER OLAND.
Műsor előtt legújabb Fox világhiradó. Előadások: 3, 5, 7, 9. Számozott jegyek.

Tizenöt orosz hajó tart hadianyaggal Spanyol-
ország felé?

erősítik Sztálin súlyos 
betegségének tórét

PÁRIZS, október 27. (Rador.) Dacára a moszkvai cáfolatoknak, a Le Matin 
fenntartja azon állítását, hogy Sztálin beteg, komoly máj- és szívbaja van, amiért 
kénytelen volt szanatóriumba vonulni, két orvos kíséretében.

A fenti francia lapjelentéssel egyidejű­
leg a Havas Isztambulból azt a híradást 
közli, hogy a Daily Express isztambuli tu­
dósítója szerint elmúlt héten 23 orosz ha­
jó lépte át a Dardanellákat, amelyek közül 
15-nek bejelentett útiránya Spanyolország. 
A Kari Epin hajó fedélzetén, amely csü­
törtökön haladt el Isztambul előtt, 12 te­
herautó, 2 repülőgép és 500 tonna hadi­
anyag volt Kartágóba címezve. A Trans- 
halt hajó, amelynek útiránya Barcelona 
volt, 70 teherautót, 6 repülőgépet, 1500 
tona hadianyag és 2000 fonna élelmiszert 
Szállított. A Chart mer gőzös pénteken Alli- 
canteba ment 6 teherautóval, 4 ágyúval, 2 
repülőgéppel, 1000 tonna hadianyaggal a 
fedélzetén. A Variam Avsenov hajó 5665 
tonna petróleumot szállított Kárfágóba.

A fenti jelentéssel szemben Port Saidból 
a Reuter tudósítója határozottan cáfolja 
azt a hirt, amely szerint több orosz hajó 
munícióval megrakva átlépte volna a Szue­
zi csatornát, útban Barcelona felé. A lon­
doni orosz nagykövetség szintén cáfolja a 
fenti hirt.

A Tass moszkvai jelentése szerint a 
spanyolországi asszonyok és gyermekek 
számára eddig összegyűjtött és elküldött 
összeg 47 millió rubelt tesz ki.

Mexikói jelentés szerint az Arauz spa­
nyol teherhajó nem tudja Havannát el­
hagyni. Állítólag ez a hajó Havannában

. Vera Grúz címzéssel 60 millió töltényt, 
j 1500 géppuskát és 2000 gépfegyvert kel- 
í lett berakodjon. A hajó spanyol tisztjeit, 
! akik a hajót nem akarják továbbvezetni. 
; valószínűleg mexikói tisztekkel cserélik ki.

A szakszervezeti internationale a 
~ spanyol kormány támogatásáért

Párizsi jelentés szerint a szakszervezeti in- 
temacionálé és a szocialista internacionálő 
tegnapi közös ülésen határozatot hoztak, 
amely többek között ezeket mondja: „A nem­
zetközi jog állandó érvényben levő előírásai­
nak megfelelően a törvényes spanyol kor­
mánynak támogatást .kell kapnia, hogy véde­
kezhessék“.

Egyidejű brüsszeli jelentés szerint a belga 
munkáspárt kongresszusa tegnap egyhangú 
határozatban kérte a madridi kormány szá­
mára való minden hadianyagazálütás felfüg­
gesztését.

Á francia minisztertanács a légi 
flotta jelentékeny növelését 

határozta el
Az uj francia költségvetés

Párizs, október 27. (Rador). A Leon Blum 
elnökletével ma összeült minisztertanácson 
Vincent Auriol pénzügyminiszter általános 
vonalaiban felvázolta az 1937 évi költségve­
tési előirányzatot. A minisztertanács hozzá­
járult a fogyasztási adőilletékek leszállításá­

hoz.
A minisztertanács elfogadta Pierre Cot lég­

ügyi miniszter javaslatát Franciaország légi 
haderejének jelentékeny mértékű növelésére 
vonatkozólag.

1

A madridi kormány negatív vá­
lasza az angol kormány interven­
ciójára a túszok érdekében

Londoni jelentés szerint a madridi kor­
mány nagykövete tegnap megjelent a Foreign 
Officeban és bemutatta kormánya válaszát a 
londoni kormánynak a túszok megöletésének 
megszüntetése érdekében hozzáintézett jegy­
zékére. A madridi kormány nem hajlandó az 
angol indítványt elfogadni, ami kedvezőtlen 
benyomást tett Londonban. Az angol kormány 
állítólagos újabb lépéseket fog tenni Madrid­
ban és közölni fogja, hogy az angol flotta és

Berceaon alminiszfer az 
Ardeali Gazdasági 

Egyesületben
Cluj, október 27. Tegnap Clujon járt Bér 

ceanu Mihail földművelésügyi alminiszter, 
aki dr. Dunca Jenő megyeprefektus, dr. 
Serban Mihail volt miniszter, Parvulescu 
egészségügyi főfelügyelő és Pulca rend- 
őrkvesztor társaságában meglátogatta az 
Ardeali Gazdasági Egyesületet.

A minisztert és kíséretét Török Bálint a

Gazdasági Egyesület igazgatója fogadta. 
Berceanu alminiszter behatóan, érdeklődött 
az egyesület szervezete és működése iránt 
és megelégedését fejezte ki az egyesület 
vetőmag, tenyészállat, mezőgazdasági gép, 
műtrágya, stb. állománya felett.

Az egyesület által tervbevett téli gazda­
sági tanfolyamok és a februárra kitűzött 
vetőmag kiállítás engedélyezését és támo­
gatását ígérte meg az alminiszter.
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jOrvosi Mérnök! Gyári
ü Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
I folyóirat és könyv LEPAGE-nál Cluj. Kér-
I jen ingyen jegyzéket Lepagetól, Cluj, jelezve 
: mely szakma érdekli.

északi fronton- a kormánycsapatok teljesen í zasa alkalmával megsemmisített repülőgépek 
elfoglalták az Allcubierra szorost. A közép- \ sz^na'
fronton a kormányerők felderítő munkálatokat $ Valladolidból jelentik, hogy egy zendülő 
hajtottak végre Navazucalla vidékén és így jj repülőgép tegnap lelőtt két kormánykézben 
biztosították hadállásaikat. A közlemény sze- j ^evvö orosz gyártmányú kormányozható lég- 
rint a kormányerők lass aun nyomulnak előre X üajót. Valószínűleg a kormánycsapatok éjjel

5 akartak támadást indítani a kormányozható 
léghajókkal a zendülők kezében levő városok

A madridi kormány újabb vádjai 
Német- éa Olaszország elFn

London, október 27. (Rador). Miután a 
ezovjetkorm árnytól kért felyilágositások a be- 
nemavatkozási kérdésben nem érkeztek meg 
Londonba, a benemavatkozási bizottság szű­
ke hbkörü tanácsa mára hirdetett ülését nem 
tartotta meg. Még nem történt végleges dön­
tés arra nézve, hogy a szovjetdelegáció részt- 
vesz-e a holnapi ülésen, amikor a madridi 
kormány újabb vádjai kerülnek szóba, ame­
lyeket Németország és Olaszország ellen 
emelt.
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Havonta, 118, 
évre 609, égés... 
flldre: Havonta 
félévre ÍZ, egészév 
Vetések äijexabä» I 
SEDET“ az erőéi) 
dóság egyetlen 
Cikkeink atánji> 
?áe megjelölésévé

A Havas jelenti, hogy a madridi pálya­
udvarokat és kaszárnyákat a kormányerők 
bombázták. Bombákat dobtak a barajosi pol­
gári repülőtérre is. Az újkeletű kimutatásból 
kitűnik, hogy a talaverai fronton eddig tizen- | 
egy repülőgépet lőttek le. Ebben a számban 
nem foglaltatik benne a repülőterek bombá-

Szerda
pályaud)
uralkodf

A töd

Prága, októberi 
Prágába vivő kül 
félöt órakor érlJ 
határra. A hátán 
elnök küldöttei vJ 
hez Emandi prágJ 
kozott. A küldőt ti 
roly király kocsijl 
gyűlt tömeg mele| 
te az uralkodót, 
múlva érkezett ml 
ra: Kralovara. A] 
rály kocsija ponti 
gyalogezred disl 
amelynek, mint ti| 
tulajdonosa. A 
a lámpák és ref| 
ták meg az ünne 
lyaudvart. A peri 
ságainak képvisel 
és kulturális szőj 
tak fel a király 
tömeg viharos élj 
kerületi kormányj 
dót, akinek besz^ 
cia nyelven monc 
A király ezután,| 
ven, elbeszélgeted 
vett csehszlovák I 

A vonat tartó| 
után, hatalmas 
ki a kralovoi páll 
gáig csak Kassal 
lin állomásoknálI 
de ezeken az állj

Károly király 
gáti időszámítás I 
perckor futott 
udvarra. A vona 
felállított katona 
himnuszt játszót 
kíséretében lévő | 
itonescu külügyi 
tagjai a hLmnus] 
ki a vonatból.

A perronon 
köszöntötte I 

akiknek egymásl 
szlovák törvényi 
Hodzsa Milán 
külügyi és nem2 

Ezután az urg 
t léptek a perror
I előtt, mely utad

gadótermébe vo| 
Károly királvna 
többi tagjait, sz| 
megasrangu ki 
katonai attasék]
tagjait.

A rövid cercti 
fogadótermet és 
balján pedig Bl 
külügymini szfer|


